

जनकपुर

टुडेको सम्पर्क नं.
९८५४०२६०२५,
९८०१६२६०२६,
०४१-५९११०१
विज्ञापनको लागि मात्र
jtodayad@gmail.com

छिटो र सर्वाधिक बित्री हुने



मधेशको पहिलो 'क' वर्गको राष्ट्रिय दैनिक

जनकपुर टुडे

Janakpur Today Daily

www.ejanakpurtoday.com



वर्ष २५

अंक २५७

२०८० साल फाल्गुन १ गते मंगलबार (13 February, Tuesday, 2024)

पृष्ठ ८

मूल्य रु. ५१-

मेयरसिंहमाथि सरकारी कागज कित्तैको मुद्दा दर्ता

गृह मन्त्रालयको टोली फिर्ता, जन्मदर्ता बनाएको स्वीकार्न रायमाथि दबाब

दुइ समाचारदाता
वीरगञ्ज । वीरगञ्ज महानगरपालिकाका मेयर राजेशमान सिंहले सरकारी कागज कित्तै गरेको अर्को मुद्दा सोमवार दर्ता भएको छ ।
नक्कली बुबा बनेर एकजना किशोरीलाई वंशजको आधारमा नागरिकता दिलाएको अभियोगमा छानबिनमा रहेका मेयर सिंहमाथि जिल्ला प्रहरी कार्यालय पर्सामा सरकारी कागजात कित्तै गरेको प्रमाणसहित जाहेरी दर्ता भएको छ ।
उने नागरिकता बनाएकी छोरीको आमाको खोजी हुन थालेपछि शनिवार गृहमन्त्रालयका अनुसन्धान अधिकारीहरु समक्षको वयानमा दोषी श्रीमती समेत रहेको स्वीकारेका थिए । उनले श्रीमती स्वीकार गरेकी रिता भट्टराईले २४ घण्टा नबित्दै अंश र सम्बन्ध विच्छेदको मुद्दा जिल्ला अदालत पर्सामा दर्ता गरेको छन् ।

मेयर सिंहले श्रीमती स्वीकार गरे तत्काल सम्बन्ध विच्छेदको मुद्दा दिनुपर्ने छोराले जेठी श्रीमतीले सहमति गरेको बताइएको छ । अदालतमा अंश र सम्बन्ध विच्छेदको मुद्दा दर्ता गरेको भट्टराईले सहमतिमै मिलाएर गर्ने बताइएको छ ।

नागरिकताबाहेक युवतीकी आमा दाबी गर्ने रिता भट्टराईले छोरीको कागजातबाट स्वतः आफू मेयरकै पत्नी भएको दाबी गर्दै जिल्ला अदालत पर्सामा छोटपत्र र अंश

मुद्दा दर्ता गरेकी थिइन ।
मेयर सिंहले बुबा बनेर नागरिकता दिलाएकी युवतीकी आमा मेयर सिंहलाई जोगाउन अदालतमा पेश गरेको कागजात फर्जी रहेको भन्दै स्थानीय लियकत अलिले जिल्ला प्रशासन कार्यालयमा जाहेरी दर्ता गरेका छन् ।
मेयर सिंहको कित्तै नागरिकता

तत्कालिन सचिव रायलाई जन्मदर्ता प्रमाण पत्र सक्कली रहेको र त्यो बनाएको स्वीकार गर्न मेयर सिंहले अनेक माध्यमबाट दवावदिदै र प्रभावमा पार्ने प्रयास गरिरहेको बताइएको छ । रायका घर वरिपरि मेयर सिंहका निकटका युवाहरुको गतिविधि बढेको स्थानीय बासिन्दाहरुले बताएका छन् ।

प्रकरणमा हुन सक्ने सजायबाट जोगाउन भट्टराईले जिल्ला अदालतमा अंश र सम्बन्ध विच्छेदको मुद्दा दर्ता गरिएको बताइएको छ । भट्टराई पनि श्रीमती भएको मेयर सिंहले अनुसन्धान अधिकारीहरु समक्ष मात्र स्वीकार गरेका छन् । मेयरले श्रीमती स्वीकार गरेको वयान सार्वजनिक भएको २४ घण्टा नबित्दै भट्टराईले सहमतिमै अदालतमा मुद्दा दर्ता गरेको छन् । तर मुद्दामा भट्टराईले संलग्न गरेको छोरीको जन्मदर्ता

कित्तै गरिएको प्रमाणसहित प्रहरीमा जाहेरी गरेको छ ।
रुवीना श्रेष्ठ नाम गरेकी युवतीको नागरिकता बनाउनका लागि मेयर राजेशमान सिंहले साक्षी किनारा बसेर पेश गरेको सरकारी कागजात फर्जी छ' जाहेरीमा अलिले भनेका छन्, रुवीना श्रेष्ठको कित्तै जन्मदर्ता बनाई नागरिकता र राहदानी बनाइएको छ ।

सजाय गरी पाउन दर्ता गरिएको जाहेरीमा माग गरिएको छ ।
मेयर राजेशमान सिंह, उनकी कान्छी श्रीमती दाबी गर्ने रिता भट्टराई, भट्टराईकी छोरी रुवीना र तत्कालीन वीरगञ्ज उपमहानगरपालिका ३ का वडा सचिव भिखारी रायलाई अलिले विपक्षी बनाएका छन् ।
तर, सो प्रमाण पत्र जारी गर्ने वडा कार्यालयले अदालतमा पेश भएको जन्मदर्ता लगायतको कागजात नक्कली भएको दाबी गरेको थियो ।
सिंहले नक्कली कागजात मार्फत २०७१ कात्तिक २० गते तत्कालीन वीरगञ्ज उपमहानगरपालिकाको कार्यालयबाट जन्म दर्ताको प्रमाण पत्र बनाएका थिए । सोही विवरणका आधारमा उनले विद्यालयका कागजातदेखि नागरिकता र पासपोर्ट समेत बनाइएका थिए ।
तत्कालिन सचिव रायलाई जन्मदर्ता प्रमाण पत्र सक्कली रहेको र त्यो बनाएको स्वीकार गर्न मेयर सिंहले अनेक माध्यमबाट दवावदिदै र प्रभावमा पार्ने प्रयास गरिरहेको बताइएको छ । रायका घर वरिपरि मेयर सिंहका निकटका युवाहरुको गतिविधि बढेको स्थानीय बासिन्दाहरुले बताएका छन् ।
तर रायले अनेक सञ्चार माध्यम मार्फत मेयर सिंहकी पत्नीले अदालतमा पेश गरेको जन्मदर्ता आफूले नबनाएको र त्यसमा रहेको हस्ताक्षर पनि आफ्नो नभएको वयान सार्वजनिक गरिसकेका छन् ।

विपक्षीले भुटा विवरण पेश गरी कित्तै तवरले जन्मदर्ता प्रमाण सिर्जना गरी सोही जन्म दर्ता प्रमाण सरकारी अड्डा, जिल्ला प्रशासन कार्यालय पर्सामा पेश गरी विपक्षी राजेशमान सिंह तथा रुवीना श्रेष्ठले नेपाली नागरिकता प्रमाणपत्र तथा राहदानी दिलाउने र लिने कार्य गरेकोले मुलुकी अपराध संहिता २०७४ (लिखित सम्बन्धी अदालतमा मुद्दा दर्ता गरेको छन्) को दफा बमोजिम विपक्षीहरुलाई अविधिवत पक्राउ गरी हद्दे सम्मको दण्ड

सुशिको खबर ! सुशिको खबर !! सुशिको खबर !!!

कृष्णा मेडिकल एण्ड टैविनकल रिसर्च सेन्टर (अस्पताल)

ब्रह्मपुरी, जनकपुरधाम-९, धनुषा (नेपाल)
साबिकको जानकी मेडिकल कलेजको सिटी हस्पिटल भवनमा

डा. हेमन्त कुमार साह
एन.एम.सी.नं. १५०४०
एम.बि.बि.एस., एम.एस. (न्यूरोसर्जरी)
एम.सी.एच., न्यूरोसर्जरी (टि.यू., आई.ओ.एम.)
कन्सल्टेन्ट न्यूरोसर्जन

यहाँ Brain तथा Spinal सम्बन्धित सबै शल्यक्रिया (Operation) आधुनिक मेसिनद्वारा गरिन्छ ।
यहाँ २४ घण्टा ICU तथा Emergency सेवा उपलब्ध छ ।

- टाउको दुख्नु (Migraine headache) अर्द्धकपारी
- टाउको, ढाड, हात तथा खुट्टाको समस्या
- नशा च्यापिनु
- छारे रोग
- हात, खुट्टा पोल्नु
- हात, खुट्टा भ्रमभ्रम गर्नु र कामतु
- रिंगटा लाग्नु
- प्यारालाइसिस
- हिड्डा हुत्तिनु
- पक्षघात (Brain Haemorrhage, Brain Tumor)

टाउको तथा नाशामा चोटपटक लाग्नु सम्बन्धी सम्पूर्ण रोगको लागि एउटै गन्तव्य ।
सम्पर्क नं. ०४१-५९११०१, ९८५४०२६०२५

मधेश प्रदेशको राजधानी सांस्कृतिक नगरी
जनकपुरधाम स्थित होटल

ANJANI SUITE

विशेषताहरू

- लक्जरीयर्स रुमहरू
- ठूलो पार्किङ
- जनकपुरधामको रमणीय दृश्य देखिने रूफटप रेस्टुरेन्ट
- EV चार्जिङ स्टेशनको व्यवस्था
- मल्टीक्याजिन रेस्टुरेन्ट, पार्टी हल, कन्फेन्स हल
- विमानस्थलबाट पिकअप एण्ड ड्रपको व्यवस्था

सम्पर्क
९८५४०३०५०२, ९८५४०२७५९१
हनुमान मार्ग, कपालमोचनी सर,
जनकपुरधाम-८, धनुषा

जाडोमा लिनुपर्ने सावधानीहरू

पानी प्रशस्त पिउने
शरीरमा पानीको मात्रा प्रशस्त भएमा विसोले गर्दा रगत बाक्लो हुने जोखिम कम हुन्छ ।

Warm Up गर्ने
शारीरिक व्यायाम सुरु गर्नु भन्दा अघि शरीरलाई सक्रिय बनाउने अनि व्यायाम सुरु गर्ने ।

हिंडाङको गति कम गर्ने
विसोमा मुटुमा जोखिम घटाउन हिंडाङको स्पिड कम गरेर, हिंडाङको अवधि बढाउनु सुरक्षित उपाय हुन्छ ।

मदिरा र चुरोट सेवन नगर्ने
जाडो महिनामा मुटुमा हुने असरलाई मदिरा तथा धुमपानले मज्जु बढाउने हुनाले यसको प्रयोग नगर्नु राम्रो हुन्छ ।

विसो हावा र पानी परेको बेलामा बाहिर व्यायाम गर्न निस्कनु हुँदैन ।

सुगर, प्रेसर, कोलेस्ट्रॉलको राम्रो नियन्त्रण
जाडो महिनामा प्रेसर सुगर र कोलेस्ट्रॉलको स्तर बढ्ने हुनाले यसको जाँच र नियन्त्रण गर्न जरूरी छ ।

धेरै चिल्लो खानेकुरा नखाने
जाडोमा कोलेस्ट्रॉल बढ्ने हुनाले धेरै चिल्लो, फ्राई, पार्टी, गोजको बेलामा सतर्क हुनुपर्दछ ।

विसोमा हिंडाङ छाती दुख्नु
मुटु रोगको प्रमुख लक्षण ब्लनप्लब विसोमा बढी देखिन्छ र यस्तो छ भने डाक्टरलाई देखाउनु जरूरी हुन्छ ।

औषधिको नियमित प्रयोग
मुटुरोग, प्रेसर, सुगर, कोलेस्ट्रॉल आदिको औषधि नटुटाईकन नियमित खानु पर्छ ।

व्यायामको बेलामा विसोबाट सुरक्षा
यसको लागि पर्याप्त लुगा लगाएर विशेष गरेर टाउको, कान, हात छोपेर हिंडनु पर्छ ।

पिपरा गाउँपालिका
पिपरा, महोत्तरी, मधेश प्रदेश

KIDZEE
NURTURING GEN-NEXT
Preschool & Daycare

You Owe Your Child
A STRONG FOUNDATION
For Life Ahead

ADMISSION OPEN
Early Entry for DISCOUNT

KIDZEE follows exclusive and comprehensive Montessori and International Preschool Curriculum that lays a solid foundation to promote holistic development in children to ensure that children grow physically, emotionally, socially, and cognitively in a balanced manner.

KIDZEE Preschool & Daycare
Site Chowk, Janakpur
+977-9705211000, +977-9705221000
Kidzee Janakpur | kidzee.janakpur@gmail.com | www.kidzee.com

दरबार हत्याकाण्डको छानबिन गर्न अध्यक्ष थापाको चुनौती



टुडे समाचारदाता
वीरगंज। राष्ट्रिय प्रजातन्त्र पार्टी नेपालका अध्यक्ष कमल थापाले दरबार हत्याकाण्डबारे छानबिन गर्न प्रधानमन्त्रीलाई चुनौती दिएका छन्।
राप्रपा नेपालको जिल्ला स्तरीय प्रशिक्षण कार्यक्रममा सहभागी हुन वीरगंज आइपुगेका अध्यक्ष थापा आयोजित पत्रकार सम्मेलनमा बोल्दै निष्पक्ष छानबिन गर्न प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल(प्रचण्ड) लाई चुनौती दिए।
दरबार हत्याकाण्डलाई लिएर राजपरिवारप्रति जनतामा धेरै भ्रम छर्ने काम भइरहेको उनको भनाइ

छ। यो भ्रम बेलाबेलामा सबै दल आफ्नो स्वार्थ अनुसार गर्दै आइरहेको थापाले बताए।
उनले भने, 'त्यसकारण म प्रधानमन्त्रीलाई चुनौती दिँदै छु हिम्मत छ भने एक पटक स्वतन्त्र र निष्पक्ष उच्च न्यायिक छानबिन समिति गठन होस, त्यसपछि सबै विषय छर्लङ्ग हुन्छ।'
दरबार हत्याकाण्डबारे 'अनर्गल' आरोप लगाउने काम भइरहेको उनले बताए। उनका अनुसार राजसंस्थाको पक्षमा जब-जब जनसमर्थन आउँछ, तबतब यस्ता भ्रम फैलाउने काम गरिन्छ। आफ्नो निहित स्वार्थ पूरा गर्नका लागि राजनीति

दलहरूबाट राज संस्थालाई बदनाम गराउने काम भइरहेको टिप्पणी गर्दै राप्रपा नेपाल अध्यक्ष थापाले यो विषयलाई राजनीतिक स्वार्थको विषय बनाइनु उचित नरहेको बताए।
त्यसकारण यो सबै समस्याको सधैँको समाधानका लागि उच्च न्यायिक छानबिन समितिको नै जरुरी रहेको उनको सुझाव छ। 'प्रधानमन्त्रीज्यूबाट यो काम भइदियो भने जनताको अगाडि पनि सत्यतथ्य आउँछ,' उनले भने। नत्रभने यही मुद्दा सधैँ निकालेर पूर्व राजा ज्ञानेन्द्र शाहको परिवारलाई निशानामा राख्ने काम भइरहेको उनले बताए।

अनिल साह र भीम साकीको साभेदारीले क्लिन स्वीप

टुडे समाचारदाता

काठमाण्डु। दुई ब्याट्सम्यान अनिल साह र भीम साकीले शतक बनाउँदै कीर्तिमानी साभेदारी गरेपछि तेस्रो तथा अन्तिम एकादिवसीय अन्तर्राष्ट्रिय क्रिकेटमा सोमबार नेपालले भ्रमणकारी टोली क्यानडालाई नौ विकेटको फराकिलो अन्तरले हराएको छ।

जितसँगै नेपालले तीन खेलको शृंखला क्लिन स्विप पनि गरेको छ। यसअघि शृंखलाको पहिलो खेलमा नेपालले क्यानडामाथि सात रनको रोमाञ्चक जित हासिल गरेको थियो। शृंखलाको दोस्रो खेलमा भने नेपालले क्यानडालाई चार विकेटले हराएको थियो।

कीर्तिपुरस्थित अन्तर्राष्ट्रिय क्रिकेट मैदानमा सोमबार टस हारी ब्याटिङको निम्तो पाएको क्यानडाले आठ विकेट गुमाएर दुई सय ३२ रन बनाएको थियो। जवाफी ब्याटिङमा ओर्लिएको नेपालले ४४.३ ओभरमै केवल एक विकेट गुमाएर दुई सय ३४ रन बनाउँदै विजयलक्ष्य पार गर्‍यो।

नेपालका लागि ओपनर ब्याट्सम्यान अनिल र तेस्रो नम्बरमा क्रिज समालन आएका भीमले कीर्तिमानी साभेदारी गरे। नेपालले केवल ४५ रनको कुल स्कोरमा पहिलो विकेट गुमाएको थियो। त्यसपछि अनिल र भीमले दोस्रो विकेटका लागि एक सय ८९ रनको साभेदारी गरे।

एकादिवसीय अन्तर्राष्ट्रिय क्रिकेटमा यो कुनै पनि विकेटका लागि सबैभन्दा टूलो साभेदारी हो। सन् २०२३ को जुन १८ तारिखमा ह्यारेमा खेल्नुपर्ने थियो। त्यो एकादिवसीय विश्वकपको अन्तिम चरणको छनोट खेल थियो।

अनिलले अविजित एक सय १२ रन बनाए। उनले एक सय २४ बलको सामना गरी दुई छक्का र १२ चौका पनि हिकाएका थिए। उनले छक्का हिकाउँदै नेपाललाई विजयलक्ष्य पार गराएका थिए। भीमले पनि अविजित एक सय एक रन बनाए। उनले एक सय २९ बलमा एक छक्का र ११ चौका हिकाएका थिए।

आफ्नो खेलजीवनको २१औं एकादिवसीय अन्तर्राष्ट्रिय खेल खेल्नुभएका २२ वर्षीय भीमले बनाएको यो पहिलो शतक हो। छैटौँ एकादिवसीय अन्तर्राष्ट्रिय प्रतियोगिता खेल्नुभएका २५ वर्षीय अनिलले बनाएको पनि यो पहिलो शतक हो।

त्यसअघि नेपालका अर्का ओपनर ब्याट्सम्यान कुशल भुतेल १३ रन बनाउँदै आउट भएका थिए। उनले १४ बलको सामना गरी तीन चौका पनि हिकाएका थिए। उनलाई क्यानडाका बलर डिल्लन हेलिगरले बोल्ट गरेका थिए। ४.५ ओभरमा उनी आउट हुँदा नेपालले ४५ रन

बनाएको थियो।

नेपालका दुई ब्याट्सम्यानले एउटै खलमा दुई शतक बनाएको यो पहिलो रेकर्ड हो।

त्यसअघि पहिले ब्याटिङ गरेको क्यानडालाई मध्यम योगफलमा समेटेर नेपाली टोलीका बलर हेमन्त धामीले आफ्नो 'डेब्यु' खेलमै तीन विकेट लिएका थिए। उनले आठ ओभरमा ४९ रन खर्चिएका थिए। कुशल मल्लले पनि दुई विकेट हात पारेका थिए। ललित राजवंशी र आकाश चन्दले पनि एक-एक विकेट लिए।

क्यानडाका लागि ओपनर ब्याट्सम्यान नवनिर्वात धालिवालले अर्धशतक बनाएका थिए। निखिल दत्तले पनि ४५ रनको योगदान गरे। कप्तान साद बिन जाफरले अविजित ३१ रन जोडे। उनले केवल १५ बलमा दुई छक्का र तीन चौका हिकाए। साहिद अहमदजाई पाँच रनमा अविजित रहे। क्यानडाले अतिरिक्त रूपमा १४ रन पाएको थियो।

क्यानडाको पहिलो विकेट हेमन्त धामीले लिएका थिए। उनले एकादिवसीय अन्तर्राष्ट्रिय प्रतियोगिताको आफ्नो 'डेब्यु' खेलमै विकेट लिएका हुन्। उनले यही खेलमाफर्त सिनियर राष्ट्रिय टोलीबाट 'डेब्यु' गरेका हुन्।

हेमन्तले क्यानडाका ओपनर ब्याट्सम्यान एरोन

फर्तिन आउट हुँदा क्यानडाले ७४ रन बनाएको थियो।

क्यानडाको चौथो विकेट ललित राजवंशीले लिएका थिए। उनले क्यानडाका ओपनर ब्याट्सम्यान नवनिर्वात धालिवाललाई ५० रनको व्यक्तिगत स्कोरमा आउट गरे। ललितले नवनिर्वातलाई आकाश चन्दद्वारा क्याच गराएका थिए। अर्धशतकीय पाली खेल्ने क्रममा नवनिर्वात ८२ बलको सामना गरी पाँच चौका हिकाएका थिए। २७औं ओभरको अन्तिम बलमा नवनिर्वात आउट हुँदा क्यानडाले एक सय एक रन बनाएको थियो।

क्यानडाको पाँचौं विकेट कुशल मल्लले लिएका थिए। उनले क्यानडाका पाँचौं नम्बरका ब्याट्सम्यान हर्ष ठाकेरलाई २९ रनको व्यक्तिगत स्कोरमा आउट गरेका थिए। कुशल मल्लले हर्षलाई एलबीडब्लुको धरापमा पारेका थिए। जारी खेलमा कुशल मल्लले लिएको यो दोस्रो विकेट हो।

पेभेलियन

फर्किनुअघि हर्षले ५७ बलको सामना गरी दुई चौका हिकाएका थिए। ३६.५ ओभरमा हर्ष आउट हुँदा क्यानडाले एक सय ३२ रन बनाएको थियो।

क्यानडाको छैटौँ विकेट हेमन्त धामीले लिएका थिए। उनले क्यानडाका विकेटकिपर ब्याट्सम्यान श्रेयष मोभालाई २५ रनको व्यक्तिगत स्कोरमा पेभेलियन फर्काएका थिए। हेमन्तले श्रेयषलाई कुशल भुतेलद्वारा क्याच गराएका थिए।

आउट हुनुअघि श्रेयषले २९ बलमा एक चौका हिकाएका थिए। सिनियर राष्ट्रिय टोलीबाट 'डेब्यु' खेल खेल्नुभएका हेमन्तले लिएको यो दोस्रो विकेट हो। ४५.४ ओभरमा श्रेयष आउट हुँदा क्यानडाले एक सय ८६ रन बनाएको थियो।

क्यानडाले निखिल दत्तका रूपमा आफ्नो सातौं विकेट गुमाएको थियो। पेभेलियन फर्किनुअघि उनले ६२ बलको सामना गरी एक छक्का र दुई चौकाको मद्दतले ४५ रन बनाएका थिए। उनी रन आउट भएर मैदानबाट

बाहिरिएका थिए।

निखिल रन लिन दौडिएका थिए। तर, त्यो बल नेपाली टोलीका फिल्डर भीमले बल विकेटकिपर अनिल शाहलाई दिए। निखिलले रन पूरा गर्नुअघि नै अनिलले उनलाई रन आउट आउट गराएका थिए। ४७.५ ओभरमा निखिल आउट हुँदा क्यानडाले दुई सय १३ रन बनाएको थियो।

क्यानडाको आठौँ विकेट भने हेमन्त धामीले लिएका थिए। उनले क्यानडाका तल्लोक्रमका ब्याट्सम्यान डिल्लन हेलिगरलाई चार रनको व्यक्तिगत स्कोरमा आरिफ शेखद्वारा क्याच गराएका थिए। जारी खेलमा हेमन्तले लिएको यो तेस्रो विकेट हो। ४८.३ ओभरमा हेलिगर आउट हुँदा क्यानडाले दुई सय १८ रन बनाएको थियो।

तेस्रो खेलमा नेपालका अनिल शाह म्यान अफ दी म्याच घोषित भए। नेपाली टोलीका कप्तान रोहित पौडेलले म्यान अफ दी सिरीज घोषित भए। शृंखलाको पहिलो र दोस्रो खेल जितानु उनले महत्वपूर्ण योगदान गरेका थिए।

क्यानडाविरुद्धको शृंखलामा नेपालका चारजना खेलाडीले सिनियर राष्ट्रिय टोलीबाट 'डेब्यु' गरेका थिए। हेमन्त धामीले सोमबार खेलिएको तेस्रो खेलमा एकादिवसीय अन्तर्राष्ट्रिय प्रतियोगितामा 'डेब्यु' गरेका हुन्। उनले आफ्नो 'डेब्यु' खेलमै तीन विकेट लिए।

यसअघि गत बिहीबार खेलिएको शृंखलाको पहिलो खेलमा दुई खेलाडी सुर्य तामाङ र रिजन ढकालले सिनियर टोलीबाट 'डेब्यु' गरेका थिए। शनिबार खेलिएको शृंखलाको दोस्रो खेलमा आकाश चन्दले सिनियर टोलीबाट 'डेब्यु' गरेका थिए। पहिलो र दोस्रो खेलमा 'डेब्यु' गर्ने चारजना खेलाडीले एकादिवसीय अन्तर्राष्ट्रिय क्रिकेटमा विकेट पनि लिए।

नेपालमा घरेलु मैदानमा पहिलो एकादिवसीय अन्तर्राष्ट्रिय शृंखला जितेको हो।

डलर देखाइ ठगी गर्ने फरार व्यक्ति पक्राउ

काठमाण्डु। डलर देखाइ रु नौ लाख ठगी गरी फरार रहेका एक व्यक्तिलाई प्रहरीले पक्राउ गरी आज सार्वजनिक गरेको छ।
पक्राउपर्नेमासिन्धुपाल्चोकको बाह्रबिसे नगरपालिका-४ घर भई हाल बूढानीलकण्ठ नगरपालिका-५ टुसाल बस्ने २६ वर्षीय दिलकुमार लामा रहेको जिल्ला प्रहरी परिसर भक्तपुरका सूचना अधिकारी तथा प्रहरी नायब उपरीक्षक वसन्त पाठकले राससलाई जानकारी

दिनुभयो। उहाँका अनुसार तेह्रथुमको म्याङ्लुङ नगरपालिका-९ घर भई हाल काठमाण्डु टेकु बस्ने ३२ वर्षीय गिरिराज लिम्बूलाई डलर देखाइ ठगी गरी फरार रहेका निज लामालाई आइतबार बूढानीलकण्ठ-५ टुसालबाट पक्राउ गरी सोमबार सार्वजनिक गरिएको हो।

लिम्बूलाई ४० हजार डलर साट्टे प्रलोभनामा पारी गत कार्तिक २३ गते भक्तपुरको चाँगुनारायण नगरपालिका-७ मुहानेपोखरी बोलाइ रुमालको पोको दिइ रु

नौ लाख लगी गएकामा रुमाल खोली हेर्दा उक्त रुमालमा कागज रहेको हुँदा ठगी भएको भनी पीडितले निवेदन दिएको प्रहरीले जनाएको छ। डलर देखाइ ठगी गर्ने कार्यमा संलग्न अर्का व्यक्ति सिन्धुपाल्चोकको बाह्रबिसे-४ बस्ने वर्ष ३६ का अमृतकुमार लामालाई गत मङ्सिर २१ गते प्रहरीले पक्राउ गरिसकेको सूचना अधिकारी तथा प्रहरी नायब उपरीक्षक पाठकले बताउनुभयो। रासस

व्यक्तिगतभन्दा संस्थागत मुद्दति निक्षेपको ब्याज एक प्रतिशतले कम हुनुपर्ने

काठमाण्डु। नेपाल राष्ट्र बैंकले चालू आर्थिक वर्षको मौद्रिक नीतिको अर्धवार्षिक समीक्षा गरेको छ। मौद्रिक नीतिको अर्धवार्षिक समीक्षामार्फत राष्ट्र बैंकले मुद्दति निक्षेपको ब्याजदर तथा ब्याजदर 'करिडोर' कार्यान्वयनमा नयाँ व्यवस्था गरेको छ।

"ब्याजदर करिडोरलाई प्रभावकारी बनाउन २०८० फागुनदेखि स्थायी निक्षेप सुविधालाई कार्यान्वयनमा ल्याइनेछ", मौद्रिक नीतिको अर्धवार्षिक समीक्षामा भनिएको छ,

"संस्थागत मुद्दति निक्षेपको ब्याजदर निर्धारण गर्दा व्यक्तिगत मुद्दति निक्षेपमा प्रदान गर्ने ब्याजदरभन्दा एक प्रतिशत विन्डुले न्यून राखी तय गर्न पाउने व्यवस्था गरिने छ।"

कृषि, साना, घरेलु तथा मझोला उद्यम व्यवसायमा प्रवाह भएको रु दुई करोडसम्मको कर्जालाई 'रेगुलेटरी मिटेल पोर्टफोलियो'मा गणना गर्न पाउने व्यवस्था गरिने राष्ट्र बैंकले जनाएको छ।

अर्थतन्त्रको आन्तरिक एवं बाह्य स्थिति र परिदृश्य तथा पहिलो त्रैमासिक समीक्षाको

क्रममा गरिएका नीतिगत व्यवस्थालाई दृष्टिगत गरी ब्याजदर करिडोरअन्तर्गतका दरलाई यथावत राखिएको छ। अनिवार्य नागद अनुपात र वैधानिक तरलता अनुपातसम्बन्धी व्यवस्थालाई यथावत राखिएको छ।

अर्थ मन्त्रालयले चालू आवको बजेटको अर्धवार्षिक समीक्षा सार्वजनिक गरेको छ। आर्थिक सूचक सकारात्मक बन्दै गएको दाबी अर्थ मन्त्रालयले गरेको भए पनि चालू आवको आय र व्ययको अनुमान भने घटाएको छ। रासस

तपाईंको आज

परिणत : राम जी

मेघ	: पारिवाहिक सुख।
बृष	: धन वृद्धि सञ्चय।
मिथुन	: प्रेम प्रसंग, मित्र सुख।
कर्कट	: सुख सम्पृद्धि हुने।
सिंह	: भ्रमण अवसर हुने।
कन्या	: अवसर प्राप्त।
तुला	: वाद विवादबाट बच्नु।
वृश्चिक	: पुरस्कार प्राप्त लाभ।
धनु	: नयाँ कार्य हुने।
मकर	: बौद्धिक क्षमता।
कूम्भ	: प्रतिभा सम्पन्नता।
मीन	: शिक्षामा उन्नति।

राशिफलले जस्तो दिनको संकेत गरेपनि कर्म गर्दा फल राम्रै पाइन्छ।



महत्वपूर्ण टेलिफोन नम्बरहरू

जनकपुरधाम ०४१

बारुण यन्त्र	५२००११
प्रहरी (हण्टीङलाईन)	४२००९९, ४२०२९९, १००
एम्बुलेन्स (रेडक्रस)	१०२
एम्बुलेन्स (मेडिकल कलेज)	५२६०९०, ५२६०९१
एम्बुलेन्स (हिमालय युवा क्लब)	९८०४८५१२६
अञ्चल अस्पताल	५२००३३
जनकपुर सिटी हस्पिटल भानुचोक	५२५०१, ५२५८९९
नेपाल शिक्षक संघ (एम्बुलेन्स)	९८०१६४४४५५, ९८५४०२८२९६
जानकी हेल्थकेयर सेन्टर रामानन्द चोक	५२५३४१
रक्तसंचार (रेडक्रस)	५२०८७०
ॐ शक्ति अध्ययन अनुसन्धान केन्द्र (एम्बुलेन्स)	९८५४०२७४३४
कृष्णा नर्सिङहोम	५२९११८
विरेन्द्र डेन्टल हेल्थ केयर	५२८४३७
आँखा अस्पताल	५२०३९७
रेडियो टुडे (९९ मेगाहर्ज)	९८०१६२६०२६
एयर पोर्ट	५२००५८, ५२००५२

विद्युत फ्युज शाखा	५९०८३४, ५९०८३५
साह केबुल	५२४७२२
जानकी केबुल	५२३७२८
म्याक्स टीभी	०४१-५९०८९७, ९८०१६६८६५२
नगर सेफ्टी टैंक सफाई सेवा	५२९२६२
मुजेलिया प्रहरी चौकी	५२०७५०
सशस्त्र प्रहरी मुजेलिया	५२७२९३, ५२७८००
बुद्ध एयर	५२५०२२
यति एयरलायन्स, शिवचोक	५९०३०१/५९०३०२
होटल मानकी	९८५८९३३३, ९८५८९३३४
होटल रामा	५२३६५४
वेलकम होटल	९८०१६२००६५, ९८०१६२००६४
गौतम होटल, बर्दिबास	०४४-५५००३४
जलेश्वर अस्पताल	०४४-५२००७०
प्रहरी (जलेश्वर)	०४४-५२०००९
एम्बुलेन्स (जलेश्वर)	०४४-५२०१००
विद्युत (जलेश्वर)	०४४-५२००६६, ५२०१६६

रत्न सागर मन्दिर प्रत्येक दिन

विहान टोका खुल्ने समय	: ५:०० बजे
विहान पूजा आरती	: ८:०० बजे
विहान टोका बन्द	: १२:०० बजे
अन्न क्षेत्र	: मिश्रक भोजन
दिउँसो टोका खुल्ने समय	: ०४:०० बजे
सन्ध्या पूजा आरती/सँभ्र	: ०७:३० बजे

जानकी मन्दिर प्रत्येक दिन

विहान टोका खुल्ने समय	: ०५:०० बजे
विहान पूजा आरती	: ०७:०० बजे
विहान टोका बन्द	: १२:०० बजे
अन्न क्षेत्र	: मिश्रक भोजन
दिउँसो टोका खुल्ने समय	: ०४:०० बजे
सन्ध्या पूजा आरती/सँभ्र	: ०७:३० बजे

राम मन्दिर प्रत्येक दिन

विहान टोका खुल्ने समय	: ०५:०० बजे
मंगल आरती	: ०७:३० बजे
महाप्रसाद भोग	: १२:०० बजे
दिउँसो टोका खुल्ने समय	: ०३:३० बजे
सन्ध्या पूजा आरती/सँभ्र	: ०७:०० बजे
रात्रि भोग	: ०९:०० बजे
पट बन्द	: ०९:१५ बजे



श्रीपञ्चमी अर्थात् वसन्तपञ्चमीको दिन मनाइने सरस्वती पूजाको लागि मलङ्गाको जिल्ला विकास चोकमा सरस्वतीको मूर्तिमा मेसिनले रङ्ग लगाउँदै मूर्तिकार । यसवर्ष फागुन २ गते बुधवारका दिन वसन्तपञ्चमी परेको छ ।

समाजकल्याण परिषद्का काममा लेखा समितिको प्रश्न

काठमाण्डू । समाजकल्याण परिषद्ले आफ्नो जिम्मेवारीअनुसार राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रिय गैरसरकारी संस्थाकार्फत भइरहेका कामको पर्याप्त नियमन र अनुगमन गर्न नसकेको भन्दै प्रतिनिधिसभा अन्तर्गतको सार्वजनिक लेखा समितिमा प्रश्न उठेको छ ।

समितिले सोमबारको बैठकमा समाजकल्याण परिषद्मा आबद्ध भएका सम्पूर्ण राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रिय गैरसरकारी संस्था (एनजिओ र आइएनजिओ) ले गरेका खर्च, सोको उपलब्धि र सुधारबारे जानकारी गराउन महिला, बालबालिका तथा ज्येष्ठ नागरिकमन्त्री सुरेन्द्रराज आचार्य तथा सचिव सुमनराज अर्याल, राजस्व सचिव रामप्रसाद धिमिरे, परिषद् बोर्डका पदाधिकारी लगायतलाई छलफलका लागि बोलाएको थियो ।

छलफलका क्रममा समितिका अधिकांश सांसदले समाजकल्याण परिषद् मा एकपछि अर्को आर्थिक अनियमितता बाहिर आएको र परिषद्ले आफ्नो जिम्मेवारीअनुसार एनजिओ तथा आइएनजिओको प्रभावकारी नियमन अनुगमन गर्न नसकेको धारणा राख्नुभयो ।

महिला, बालबालिका तथा ज्येष्ठ नागरिकमन्त्री आचार्यले समितिको आजको बैठकमा विद्यमान समाजकल्याण ऐनले यो



निकायको कार्य सञ्चालनमा मन्त्रालयको भूमिका नखुलाएको उल्लेख जनाउँदै ऐनलाई तत्काल संशोधन गरी परिष्कृत बनाउन आवश्यक रहेको बताउनुभयो । साथै समाज कल्याण परिषद्का कामलाई कसरी थप प्रभावकारी बनाउन सकिन्छ भनेर अध्ययन गर्न कार्यदल नै गठन गरिएको उहाँले समितिलाई जानकारी गराउनुभयो ।

“मन्त्रालयको वाषिर्क बजेटभन्दा ठूलो रकम कुनै एउटा एनजिओ आइएनजिओले गरिरहेका छन्, यस्तो रकममध्ये अधिकांश रकम उनीहरूले प्रशासनिक खर्चमा लगाउने गरेका छन्”, मन्त्री आचार्यले भन्नुभयो, “ठूलो रकम खर्च भएको देखिन्छ, तर काम

देखिँदैन ।” मन्त्रालयका सचिव अर्यालले एनजिओ तथा आइएनजिओबाट हुने खर्चको ठूलो रकम सरकारी कोष र बजेट प्रणालीभन्दा बाहिरबाट भइरहेको बताउनुभयो । उहाँले सरकारी, “उनीहरूले गरेको खर्चको ‘रिपोर्टिङ’ अर्थ मन्त्रालयमा हुँदैन, खुद राष्ट्रिय ट्रांसफर र भुक्तानी सन्तुलनमा पनि यो रकम देखिँदैन, संचिधानले राष्ट्रिय आवश्यकताका आधारमा मात्रै सरकारी र गैरसरकारी संस्थाको रकम खर्च गर्ने भनेको छ, तर अहिले कहाँ कसरी खर्च भइरहेको छ भन्ने यकिन लेखाजोखा हामीसँग छैन ।” राजस्व सचिव धिमिरेले

राष्ट्रिय प्राथमिकता तथा आवश्यकताका आधारमा वैदेशिक विकास सहायता लिने र त्यसको कार्यान्वयनमा सम्बन्धित मन्त्रालय एवं स्थानीय निकाय जिम्मेवार हुनुपर्ने संवैधानिक तथा कानूनी व्यवस्था रहेको बताउनुभयो । अर्थ मन्त्रालयले हरेक वर्ष सार्वजनिक गर्ने विकास सहायता प्रतिवेदनले पनि अन्तर्राष्ट्रिय गैरसरकारी संस्थाले बजेट प्रणाली (रातो किताब) र सरकारी कोषबाटभन्दा बाहिरबाट खर्च गर्ने प्रवृत्ति बढिरहेको औल्याउने गरे पनि उक्त समस्या भने समाधान हुन नसकेको उहाँको भनाइ छ ।

समितिको बैठकमा सांसद अर्जुनर सिंह केसी, डा अमरेशकुमार सिंह, मनिष भा, हरि ढकाल, राजेन्द्रकुमार केसीलगायतले समाजकल्याण परिषद्का काम लामो समयदेखि विवादमा रहेको र त्यहाँ आर्थिक अनियमितताको समेत प्रश्न बारम्बार उठिरहेकोले लेखा समितिले यो विषयमा गम्भीर अध्ययन तथा अनुसन्धान अघि बढाउन माग गर्नुभयो ।

समितिको सोमबारको बैठकले समाजकल्याण परिषदअन्तर्गत भइरहेका काम कारबाहीको थप जानकारी माग्ने र आर्थिक अनियमिततासम्बन्धी उठेका प्रश्नको छानबिनका लागि पनि प्रक्रिया अगाडि बढाउने निर्णय गरेको छ । रासस

उपकुलपति नियुक्तिबारे शिक्षा समितिको ध्यानाकर्षण

काठमाण्डू । प्रतिनिधिसभा अन्तर्गतको शिक्षा, स्वास्थ्य तथा प्रविधि समितिले त्रिभुवन विश्वविद्यालयको उपकुलपति छनोटका लागि सर्टलिष्ट (छोटो सूची) मा परेका विवादाित व्यक्तिको पुनर्विचार गर्न शिक्षा, विज्ञान तथा प्रविधि मन्त्रालय र उपकुलपति सिफारिस समितिको ध्यानाकर्षण गराएको छ ।

समितिको सोमबार सिंहदरबारमा बसेको बैठकले उपकुलपतिमा लागि सर्टलिष्टमा परेका व्यक्तिको छलफल गर्दै बौद्धिक चोरी, भ्रष्टाचार मुद्दा लागेका र सूचना लुकाएको अभियोगमा जरिवाना पाएका पनि सर्टलिष्टमा परेकोले नियुक्तिको प्रक्रिया तत्काल रोक्नुपर्ने भनेपछि समितिले विवादाित व्यक्तिको पुनर्विचार गर्न शिक्षा, विज्ञान तथा प्रविधि मन्त्रालय र उपकुलपति सिफारिस समितिलाई ध्यानाकर्षण गराउने निर्णय गरेको हो ।

समितिले सभापति भानुभक्त जोशीले छलफलमा उठेका विषयबारे पुनर्विचार गर्नका लागि शिक्षा, विज्ञान तथा प्रविधि मन्त्रालय र सिफारिस समितिलाई ध्यानाकर्षण गराइएको जानकारी दिनुभयो ।

“अहिले उपकुलपति छनोट प्रक्रियामा परेकामध्ये केहीलाई बौद्धिक चोरी, भ्रष्टाचार, सूचना लुकाएकालगायत आरोप लागेकाले ती व्यक्तिका बारेमा विशेष ध्यान दिनका लागि मन्त्रालयको ध्यानाकर्षण गराउने निर्णय गरेका छौं”, उहाँले भन्नुभयो ।

समितिले त्रिभुवन विश्वविद्यालयमा कार्यवाहक

उपकुलपतिले विभिन्न निर्णय गरेको विषयबारे छानबिन गरी आवश्यक कारवाही गर्न पनि निर्देशन दिएको छ । सभापति जोशीले उपकुलपति नियुक्ति पारदर्शी बनाउन र नियुक्ति प्रक्रिया सामान्य जनताले अनुभूत गर्नेगरी गर्न उपकुलपति सिफारिस समितिलाई आग्रह गर्नुभयो । उहाँले विश्वविद्यालय उपकुलपति नियुक्तिबारे फरक-फरक मापदण्ड रहेको पाइएको भन्दै विश्वविद्यालय शिक्षा सुधारका लागि सबै गम्भीर हुनुपर्ने खाँचो औल्याउनुभयो ।

बैठकमा शिक्षाराज्यमन्त्री प्रमिला कुमारीले त्रिभुवन विश्वविद्यालय ऐन बमोजिम उपकुलपति छनोटका लागि सिफारिस समिति बनेको भन्दै उक्त समितिले आवश्यक प्रक्रिया र ऐन कानूनबमोजिम योग्य र सक्षम व्यक्ति सिफारिस गर्ने विश्वास व्यक्त गर्नुभयो ।

शिक्षा मन्त्रालयका सचिव सुरेश अधिकारीले उपकुलपति छनोटको प्रक्रिया रद्द गर्न नमिल्ने भए पनि सर्टलिष्टमा परेका बौद्धिक चोरीको आरोप लागेका व्यक्तिका बारेमा सिफारिस समितिले आवश्यक छानबिन गर्ने विश्वास दिलाउनुभयो ।

यसैबीच बैठकमा बोल्ने सांसदहरूले उपकुलपति छनोट प्रक्रियाको सर्टलिष्टमा रहेका व्यक्तिको बौद्धिक चोरीको आरोप लागेका, सूचना लुकाएको आरोपमा सूचना आयोगबाट जरिवाना पाएका र भ्रष्टाचार मुद्दा लागेका व्यक्तिको

परेको भन्दै मन्त्रालय र समितिको ध्यानाकर्षण गराउनुभएको छ ।

सांसद बदीप्रसाद पाण्डेले उपकुलपति छनोटका लागि अधिकतम विवेक प्रयोग गरिनुपर्ने भन्दै छनोट प्रक्रियाको दीर्घकालीन समाधानका लागि नीतिगत सुधार जरूरी भएको बताउनुभयो ।

सांसद डा चन्द्रकान्त भण्डारीले विश्वविद्यालय सुधार गर्ने कार्ययोजना र सोचका आधारमा छनोटप्रक्रियालाई पारदर्शी बनाइनुपर्ने बताउनुभयो । सांसद विद्या भण्डारीले विश्वविद्यालयका कार्यवाहक कुलपतिले गरेका कानून विपरितका निर्णय भए र्द गर्नुपर्ने धारणा राख्नुभयो ।

सुमना श्रेष्ठले कार्यवाहक उपकुलपतिले क्षेत्राधिकार मिचेर काम गर्न नमिल्ने जिकिर गर्नुभयो । सांसद तोसिमा कार्कीले उपकुलपति छनोटका सर्टलिष्टमा परेकामध्ये केही बौद्धिक चोरीमा संलग्न रहेको पाइएको भन्दै उनीहरूलाई उक्त सूचीबाट हटाउन माग गर्नुभयो । सांसद डा कालुराम राईले विवादमा परेका व्यक्तिलाई सर्टलिष्टबाट हटाउन सिफारिस समितिलाई आग्रह गर्नुभयो ।

सांसद रामप्रकाश चौधरीले उपकुलपति नियुक्ति मापदण्ड कडाइकासाथ लागू गरिनुपर्नेमा जोड दिनुभयो । सांसद ईश्वरी घर्तीले उच्च शिक्षा सुधारका लागि उपकुलपति योग्य र सक्षम व्यक्ति चयन गरिनुपर्ने बताउनुभयो ।

प्राधिकरणसँग विद्युत् पोल उपयोग गरेबापत भाडा असुल्ने

दमक । दमक नगरपालिकाले नेपाल विद्युत् प्राधिकरणसँग विद्युत् पोल र ट्रांसफर्मर राखेबापतको भाडा लिने भएको छ । प्राधिकरणले विद्युत् महसुलको बक्यौता असुल गर्न ताकेता गरेपछि नगरपालिकाले सो निर्णय गरेको हो । नगरपालिकाले नगरभित्र गाडिएका विद्युत् पोल र विद्युत् ट्रांसफर्मर वापत प्राधिकरणसँग जग्गाको भाडाबापत हालसम्मकै भाडा असुल्ने निर्णय लिएको हो । नगरपालिकाको १३ औं नगरसभाले स्वीकृत गरेको दर रेटमा भाडाबापतको रकम असुल गर्ने निर्णय गरेको नगरपालिकाको बैठक व्यवस्थापन शाखाले जनाएको छ । नगरपालिकाको गत माघ ९ मा बसेको कार्यपालिका बैठकमा नगरपालिकाको नाममा यसअघि जडान भएका कुल एक सय ७० विद्युत् मिटरमा उठेको महसुल वापतको बक्यौता रु छ करोड ९३ लाख ६१ हजार तिन विद्युत्

प्राधिकरण दमक वितरण केन्द्रले गरेको पत्राचारबारे छलफलसमेत भएको जनाइएको छ । नगर प्रमुख रामकुमार थापाले छलफलपछि कार्यपालिका बैठकले यसअघि नगरपालिकाले विभिन्न टोलमा जडान गर्ने लगाएका सडक बत्तीबापतको विद्युत् महसुलका कारण नगरपालिकाका नाममा विद्युत् महसुलको बक्यौता देखिएको ठहर गरेको बताउनुभयो ।

अब उप्राप्त कुनै पनि टोलमा नगरपालिकाका नाममा विद्युत् मिटर राख्न अनुमति वा सिफारिस नदिने र त्यसरी सडक बत्ती जडान तथा मर्मत एकपटकका लागि मात्रै नगरपालिकाले गर्ने र सोपछि भने सम्बन्धित टोल विकास संस्थाले आफैले ब्यहोर्ने गर्नुपर्ने गरी मात्रै सिफारिस दिने पनि बैठकले निर्णय लिएको उहाँले जानकारी दिनुभयो ।

स्वदेशमै अन्तर्राष्ट्रियस्तरको दन्त सेवा

मानिसलाई सुन्दर बनाउने मुख्य काम दाँतले पनि गर्दछ । बाहिरी अङ्ग भएकाले पनि पहिलो नजर मानिसको दाँतले नै पर्ने गर्दछ । दाँत सफा, चट्टु भएकाले र हँसदा राम्रो देखियो भने मानिसको सुन्दरता फर्किन्छ । त्यही दाँत बाङ्गोट्टोको, मुख बाहिर निस्कनेको भयो भने मानिसको सुन्दरतामा पनि कमी आउँछ । हो, त्यही दाँत बनाउने र उपचारका लागि अहिले मानिसहरूले धेरै न खर्च गर्ने गरेका छन् । अधिकांश व्यक्तिमा दाँतसम्बन्धी कुनै न कुनै समस्या हुने गरेको पाइएको छ । दाँतको हेरचाह राम्रोसँग नगर्दा समस्या हुने गरेको चिकित्सकले बताएका छन् । गुलियो, टाँसिने खानेकुरा जस्तै चाउचाउ, चकलेट, चिजबलजस्ता खानेकुरा खाँदा धेरै जसोको दाँतमा किरा लाग्ने गरेको छ ।

बच्चा पनि धेरै गुलियो खानेकुरा खाँदा र दाँत नमाँस्ने किराले दाँतले गरेको छ । वीर अस्पतालका दन्त रोग विभागाका प्रमुख प्रा डा शैली प्रधानले अस्पतालमा दैनिक सयभन्दा बढी मानिसहरू दाँतको उपचारमा आउने गरेको बताउनुहुन्छ । उहाँका अनुसार तीमध्ये ५५ प्रतिशत दाँतका किरा लागेका बिरामी हुने गर्दछन् । “पहिले दाँतमा किरा लागेपछि फाल्ने गर्दथे भने अहिले धेरै जसो दाँत बचाउनका लागि आउने गरेका छन्” उहाँले भन्नुभयो, “दैनिक दाँतका बिरामी बढिरहेकाले थेग्न सक्ने अवस्था छैन ।” अस्पतालमा दन्त विभागअन्तर्गत दाँत भर्ने सफा गर्ने, गिजा रोग, दाँत फाल्ने र शल्यक्रिया गरि पाँच शाखा रहेका छन् ।

ती शाखामा दैनिक सय जना नयाँ दाँतका बिरामी आउने गर्दछन् । तीमध्ये दैनिक ५० जना बिरामीको दाँत भर्ने गरेको विभागका प्रमुख डा. प्रधानले बताउनुभयो । उहाँले दाँतमा किरा लागेबाहेक मानिसहरू दाँत राम्रो देखाउनका लागि पनि अस्पतालमा आउने गरेको बताउनुभयो । उहाँका अनुसार बाङ्गोट्टोको दाँत मिलाउनका लागि

मानिसहरू धेरै आउने गर्दछन् । बच्चा तथा युवाको विग्रेको बाङ्गोट्टोलाई फिटलको तारले बाँधेर दुई वर्षभित्र मिलाउन सकिने उहाँको भनाइ रहेको छ । दाँतको उपचार छ/छ महिना गर्नुपर्ने सुझाव चिकित्सकले दिनुहुन्छ ।

प्र. किराले खान थालेको कसरी थाहा पाउने ?
हाम्रो मुखमा सात सय प्रकारका सुक्ष्म जीवाणु रहेका हुन्छन् । खानेकुरा खाएर दाँत सफा गरेर, मुख स्वस्थ राखेर भने जीवाणुले खानसँग रियाक्सन प्रतिक्रिया गरेर एसिड निकाल्ने गर्दछ । त्यही एसिडले दाँत विस्तारै खाने गर्दछ । एसिडले विस्तारै दाँतको बाहिरको सेतो भाग (इनामेल) खाने गर्दछ । विस्तारै जीवाणुले इनामेलको भित्र रहेको डेन्टिन (कम कडा भएको) पल्प (दाँतको नशा) सम्म पुग्यो भने दाँत ढुङ्गे गर्दछ । दाँत सुरुमा किराले खाएको थाहा पाउनका लागि गुलियो पदार्थ खादा दाँत सिरिडसिड गर्ने गर्दछ । अर्को किराले अर्ल भित्र खाएको छ भने चिसो पानी खाँदा दाँत सिरिड हुन्छ । अर्ल बढी नै दाँत किराले खान थाल्यो भने तातोपानी खाँदा दाँत सिरिड हुने गर्दछ । तातो खादा दाँत सिरिड गर्ने थाल्यो भने दाँत धेरै नै ढुङ्ग थालेको हुने विभागका प्रमुख डा. प्रधानले बताउनुहुन्छ ।

त्यसपछि दाँतको जरादेखि नै उपचार आरम्भिटी (स्ट क्यानल ट्रिटमेन्ट) गर्नुपर्दछ । मुखमा रहेका सुक्ष्म जीवाणु गिजाको वरिपरि लेउ बनाएर बस्ने गर्दछ । त्यसलाई सफा गर्न बिहान बेलुका नै राम्रोसँग दाँत माष्ने गर्नुपर्दछ । खाना खाइसकेपछि बिहान र बेलुका दुई मिनेटसम्म नरम ब्रसले कफिमा दुई मिनेटसम्म दाँत माष्नुपर्दछ र हरेक पटक केही कुरा खाएपछि मुख कूल्ला गर्नुपर्ने सुझाव डा. प्रधानको रहेको छ । दाँत माष्ने भने सुक्ष्म जीवाणु दाँतको वरिपरि जम्मा हुने गर्दछ । त्यही सुक्ष्म जीवाणुले गर्दा पछि दाँतमा किरा लाग्ने

गर्दछ । वरिष्ठ दन्त चिकित्सक प्रा डा प्रधानले मानिसलाई पटक-पटक खानेकुरा नखाने पनि सुझाव दिनुहुन्छ । “पटकपटक खायो भने खाना मुखमा रहिरहन्छ । यसले गर्दा मुखमा अम्लीय भइरहन्छ र दाँत किराले खाने गर्दछ”, उहाँले भन्नुभयो, “छिनाछिमा खानेकुरा खाने मानिसमा दाँतको समस्या बढी हुने गर्दछ ।” उहाँका अनुसार चाउचाउ, चकलेट, चिजबलजस्ता गुलियो खानेकुरा दाँतको वरिपरि टाँसिएर बस्ने र तत्काल मुख सफा नगर्ने भएपछि जीब्रोमा सुक्ष्म जीवाणु हुने र त्यही जीवाणु दाँतमा बस्ने भएपछि दाँत किराले खाने गर्दछ ।

प्र. दाँत बचाउने उपाय के हुन सक्छ ?
उहाँले दाँतको उपचार अन्यभन्दा खाँचो र समय धेरै लाग्ने समेत बताउनुहुन्छ । नेपाल र भारतमा दाँतको सामान बाहिरबाट आउने भएकोले महसुसो पर्ने भएकाले सर्वसाधारणले दाँतको उपचार गर्नका लागि समस्या हुने उहाँको भनाइ रहेको छ । उहाँले एक जना बिरामीको सामान्य उपचार गर्दा कफिमा चार पाँच दिन लाग्ने र आरम्भिटी, दाँत बाधुनुपर्ने र नयाँ दाँत हाल्नुपर्ने भएपनि महिना बिरामी अस्पतालमा आउनुपर्ने बाधता रहेको छ । “दाँत उपचारको स्वास्थ्य विभा पनि नगरेकाले अझै सर्वसाधारण दाँतको उपचारबाट बन्धित रहेका छन्”, उहाँले भन्नुभयो, “सर्वसाधारणलाई दाँतको उपचारमा सेवा पुऱ्याउनका लागि स्वास्थ्य विभागमा आबद्ध गर्नुपर्दछ ।” पहिलेपहिले मानिसले दाँत किराले लाग्ने फाल्ने गर्दथे । तर अहिले मानिसहरूमा चेतना आएपछि दाँतको उपचार गरेर सकभर बचाउने गर्दछन् । अस्पतालका गिजा रोग विशेषज्ञ डा रविन्द्र श्रेष्ठ गोर्खालीले सकभर दाँत बचाउनुपर्ने सुझाव दिनुहुन्छ । उहाँले दाँत फाल्दा खानेपानीमा फरक पर्ने भएकाले दाँत बचाउन सुझाव दिनुहुन्छ । “दाँतले राम्रोसँग खानेकुरा चपाएर खाएपनि भने हाम्रो स्वास्थ्यमा


नै असर पर्ने गर्दछ”, उहाँले भन्नुभयो, “त्यही भएर हामीले सकभर दाँत फाल्नु हुँदैन ।” अस्पतालमा आउने दाँतका बिरामीमा दाँतसँगै गिजाबाट रगत आउने गर्दछ । त्यसको उपचार नगरेपछि पछि स्याउ, गाजर, टोक्रा रगत आउने गर्दछ । त्यसलाई पढी उपचार नगर्दा गिजाका छेप्यो किरा रगत आउनेजस्ता समस्या देखिने गर्दछ । गिजाको रोग २५ वर्षपछि मानिसमा देखिने गरेको छ । दाँतका बिरामीलाई मधुमेह, मुटुको रोग, बिर्सेने रोग (अल्जाइमर) रोग तथा थप रोग लाग्ने गर्दछन् ।

प्र. दाँत किराबाट बचाउने के गर्ने ?
- दाँत रोग गुलियो खानेकुरा, दाँतमा टाँसिने खालका खानेकुरा चाउचाउ, चकलेट, चिजबलजस्ता खानेकुरा खाँदा लाग्ने गर्दछ । यस्तै चुरोट खाने मानिसलाई दाँत किराले धेरै खाने गरेको छ । चुरोट स्तूतीजन्य पदार्थ सेवन गर्नेलाई रोसाँग लड्ने क्षमता कम हुने गर्दछ र त्यस्ता मानिसको गिजा ढुङ्गे तथा दाँत भर्ने समस्या हुने गरेको छ । बच्चावदे दाँत नमाष्ने धेरै किराले खाने गर्दछ । दाँत बचाउनका लागि खानेकुरा खाएपछि कुल्ला गर्नुपर्दछ, बिहान उठनासाथ दाँत माष्ने गर्नुपर्दछ । खाना खाइसकेपछि दाँत माष्नुदा किराले खाँदैन । बिहान खाना खाएपछि दुई तीन घण्टा केही खानु हुँदैन । राति सुत्दा अनिवार्य रूपमा दाँत माष्नु पर्दछ । दिउँसो थुक धेरै आउने भएकाले थुकले सुक्ष्म जीवाणुलाई भित्र लैजान्छ । राति मुखबाट थुक कम आउने र त्यही थुक मुखमा रहिरहने भएकाले दाँतको वरिपरि सुक्ष्म जीवाणु फैलिने हुँदा सुत्नुअघि पनि दाँत माष्नु आवश्यक रहेको उहाँको भनाइ छ । हरेक तीन/तीन महिना ब्रस फेर्नुपर्दछ । कडा नभई नरम ब्रसले दाँत माष्नु पर्दछ । कडा ब्रसले दाँत माष्नुदा दाँतको इनामेललाई असर पुऱ्याउने गर्दछ । एकपटकमा ठूलो कुराको दाना जति पेस्ट राखेर माष्नु

सकिन्छ । दाँत माष्नेपछि त्यही ब्रसले जिब्रो पनि सफा गर्नुपर्छ । अस्पतालमा ठाउँको अभाव

वीर अस्पतालमा दाँतको उपचार गुणस्तरीय र राम्रो भएकाले उपचारका लागि बिरामीलाई पालो पाउन नै समस्या हुने गरेको छ । थोरै जनशक्ति र बिरामीको चापले गर्दा दाँतको उपचारका लागि पालो पाउन समस्या हुने गरेको विभागका प्रमुख डा. प्रधानले बताउनुभयो । अन्य भन्दा वीर अस्पतालमा दाँतको उपचार ५० प्रतिशत सस्तो रहेको छ । “हाम्रोमा अन्य भन्दा गुणस्तरीय र सस्तो सेवा रहेको”, उहाँले भन्नुभयो, “त्यही भएर बिरामीको धेरै गर्दछ र पालो पाउन समस्या हुने गरेको छ ।” अहिले दन्त विभागमा चिकित्सकलाई पनि उपचार गर्नका लागि पर्याप्त मात्रामा बस्ने ठाउँको अभाव रहेको छ । दन्त अस्पताल बनाउने पर्दछ भनेर सम्भाव्यता अध्ययन भएको तर त्यो त्यतिकै भएको अस्पतालका दन्त विभागका प्रमुख प्राडा. प्रधान बताउनुहुन्छ । अस्पतालमा अहिले सात जनाले मास्ट एण्ड डेन्टल सर्जि सिनातकोतर अध्ययन गरिरहेका छन् ।

अन्तर्राष्ट्रियस्तर उपचार सेवा नेपालमै
नेपालमा दाँतको उपचार अन्तर्राष्ट्रिय स्तरको हुने गरेको छ । अस्पतालका गिजा रोग विशेषज्ञ डा रविन्द्र श्रेष्ठ गोर्खालीले विश्वमा नै नेपालमा दाँतका उपचारका लागि गुणस्तरीय सेवा भएको बताउनुभयो । उहाँका अनुसार नयाँ दाँत हाल्नेदेखि बिग्रेको दाँत बनाउनेसम्मको उपचार नेपालमा नै हुने गरेको छ । उहाँले डिजिटल स्क्यान गरेर कुन आकारको दाँत बनाउने भन्ने प्रविधि पनि अस्पतालमा रहेको बताउनुभयो । “विदेशमा गरिने सबै विशेषज्ञ सेवा हामीले यही नेपालमा नै दिने गरेका छौं”, उहाँले भन्नुभयो, “दाँत उपचारका लागि कोही पनि विदेश जानु पर्दैन ।”



गोदाम घर भाडामा लिनेबारे सूचना

पुनः प्रकाशित मिति: २०८०/११/०१
रिफरेन्स नं. ERO-008 /23-24

प्लान इन्टरनेशनल नेपाल बालबालिकाको अधिकार र किशोरीहरूको समानता प्रबर्द्धन गर्ने एक अन्तर्राष्ट्रिय गैरसरकारी संस्था हो । प्लान इन्टरनेशनल नेपालले वि.स. २०३४ सालदेखि नेपालमा पिछडिएका बालबालिका, उनीहरूका परिवार र समुदायलाई स्वास्थ्य, शिक्षा, आर्थिक सुरक्षा र संरक्षणको अधिकारको पहुँच दिलाउन काम गर्दै आएको छ ।

प्लान इन्टरनेशनल नेपाल, पूर्व क्षेत्रीय कार्यालय, जनकपुरका लागि राहतका सामग्री भण्डारण गर्न गोदाम घर आवश्यक भएकाले तल उल्लेखित विवरण अनुसार इच्छुक घर धनी तथा संघ संस्थाबाट आवेदन आह्वान गरिन्छ ।

१. **भाडामा चाहिने घरको विवरण :-** २५०० देखि ३००० बर्गफिट क्षेत्रफल, दुईवटा कन्टेनर राख्न सकिने खाली जग्गा भएको, ठूलो ट्रक जान सक्ने, पानी, बिजुलीको व्यवस्था भएको कम्पाउण्ड सहितको फराकिलो बाटोसँग जोडिएको घर वा गोदाम घर ।
२. घर वा गोदाम घर बिसहारा चौकमा रहेको प्लान इन्टरनेशनल नेपालको कार्यालय वरिपरि, मुरली चौक, विश्वकर्मा चौक, क्याम्पस चौक वा जनकपुर एरीयाको मुख्य राजमार्गसँग जोडिएको क्षेत्रमा भएकोलाई प्राथमिकता दिइनेछ ।
३. इच्छुक घर धनी तथा संघसंस्थाले आफ्नो घर जग्गाको विवरण खुलाई, कर सहित मासिक भाडा उल्लेख गरेको निवेदनसहित घर जग्गा धनी पूर्जा, घरको नक्सा, मालपोत तिरेको रसिद, नागरिकताको छाँयाप्रति संलग्न गरी सिलबन्दी आवेदन पेश गर्नु पर्ने छ ।
४. यस अघि आवेदन गरी सक्नु भएकाले पुनः आवेदन गर्नु पर्ने छैन ।
५. **आवेदन गर्ने स्थान र मिति :-** २०८० साल फाल्गुण ०७ गते [19 February 2024] ५ बजेसम्म निम्न स्थानमा आवेदन गर्न सकिने छ । तोकिएको समय भन्दा पछाडि बुझाइएका आवेदनलाई समावेश गरिने छैन ।

प्लान इन्टरनेशनल नेपाल
पूर्व क्षेत्रीय कार्यालय, जनकपुर
बिसहारा चौक, जनकपुरधाम, धनुषा
बालबालिका र युवा व्यक्तिलाई सुरक्षित राख्न सक्छौं भनौं ।

राष्ट्रपति पौडेलसमक्ष प्रधानमन्त्रीद्वारा प्रतिवेदन पेस

काठमाण्डु । राष्ट्रपति रामचन्द्र पौडेलसमक्ष प्रधानमन्त्री तथा राष्ट्रिय सुरक्षा परिषद् का अध्यक्ष पुष्पकमल दाहाल 'प्रचण्ड'ले सोमबार राष्ट्रिय सुरक्षा परिषद्को वार्षिक प्रतिवेदन पेस गर्नुभएको छ ।

प्रतिवेदन बुझेपछि राष्ट्रपति पौडेलले मुलुकको राष्ट्रियता, सार्वभौमसत्ता, स्वतन्त्रता, अखण्डता, राष्ट्रिय सुरक्षालगायतका संवेदनशील कार्यमा राष्ट्रिय सुरक्षा परिषद् सधैं चनाखो रही कार्यसम्पन्न गर्न दुःख रहनेमा आफू विश्वस्त रहेको बताउनुभयो ।

मुलुकको स्वतन्त्रता, सार्वभौमसत्ता, भौगोलिक अखण्डता र स्वाधीनताको संरक्षण गर्दै राष्ट्रिय एकताको प्रवर्द्धन गर्न, विभिन्न जातजाति, धर्म, भाषा, संस्कृति र सम्प्रदायबीच पारस्परिक सदभाव, सहिष्णुता र एक्यबद्धता कायम गरी सङ्घीय एकाइबीच परस्परमा सहयोगात्मक सम्बन्ध विकास गर्न, राष्ट्रिय सुरक्षा प्रणालीको विकास गरी शान्ति सुव्यवस्था कायम गर्न एवं सर्वाङ्ग

गोण मानवीय सुरक्षाको प्रत्याभूति कायम गर्न राष्ट्रिय सुरक्षा नीतिको प्रभावकारी कार्यान्वयन गर्न आवश्यक रहेको उहाँले स्पष्ट पार्नुभयो ।

राष्ट्रपति पौडेलले नेपालको संविधानको धारा २६६ को उपधारा (१) बमोजिम व्यवस्था भएको राष्ट्रिय सुरक्षा परिषद्को मुलुकको राष्ट्रियता, सार्वभौमसत्ता, स्वतन्त्रता, अखण्डता, सुरक्षालगायतका संवेदनशील कार्यमा आफ्नो एग्रीमेन्टको दृष्टिकोणसहित ठोस सुझाव प्रस्तुत गरेकामा खुसी व्यक्त गर्नुभयो ।

नेपालको संविधानको धारा २६६ को उपधारा ३ मा राष्ट्रिय सुरक्षा परिषद्को आफू नो काम कारवाहीको वार्षिक प्रतिवेदन राष्ट्रपतिसमक्ष पेस गर्नुपर्ने व्यवस्था छ । उक्त समारोहमा उपप्रधानमन्त्री तथा रक्षामन्त्री पूर्णबहादुर खड्का, उपप्रधानमन्त्री तथा गृहमन्त्री नारायणकाजी श्रेष्ठ, अर्थमन्त्री डा प्रकाशशरण महतलगायत परिषद् सदस्यहरूको उपस्थिति थियो । रासस

संसदीय टोलीद्वारा चीन भ्रमणको प्रतिवेदन प्रधानमन्त्रीलाई हस्तान्तरण

काठमाण्डु । चीन भ्रमणमा गएको संसदीय टोलीले प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल 'प्रचण्ड'लाई प्रतिवेदन हस्तान्तरण गरेको छ । प्रधानमन्त्री तथा मन्त्रिपरिषद्को कार्यालयमा आज नेकपा (माओवादी केन्द्र) का मुख्य सचिव हितराज पाण्डेले नेतृत्व गरेको टोलीले प्रधानमन्त्री दाहाललाई प्रतिवेदन हस्तान्तरण गरेको हो ।

प्रतिवेदन बुझे प्रधानमन्त्री दाहालले आगामी वर्षको नीति तथा कार्यक्रममा सुझावलाई समेट्ने प्रतिबद्धता जनाउनुभयो । "औपचारिक भ्रमणबाट तपाईंहरूले दिनुभएका सुझावलाई नीति तथा कार्यक्रममा समेट्ने प्रयास गर्नेछौं," उहाँले भन्नुभयो "भ्रमणमा सिकेका कुरा नेपालमा पनि कार्यान्वयनमा लैजानुपर्छ भन्ने भ्रमण टोलीको सुझावप्रति सकारात्मक छु ।"

चीनको वाणिज्य मन्त्रालय अन्तर्गतको 'एकेडेमी फर इन्टरनेसनल बिजनेस अफिसियल्स (एआइबीओ)' को निमन्त्रणाबाट नेपाली संसदको टोलीले गत पुस २ देखि १४ गतेसम्म चीनको भ्रमण गरेको थियो । 'नेपालका सांसदहरूका लागि कार्यशाला' कार्यक्रममा प्रतिनिधिसभाका १४, राष्ट्रियसभाका तीन र सङ्घीय संसद् सचिवालयका सचिव सुदर्शन खड्कासहित तीन अधिकृत सहभागी हुनुहुन्थ्यो । भ्रमण टोलीका नेता पाण्डेले लिखित प्रतिवेदन सभामुख, राष्ट्रियसभाका अध्यक्ष, सङ्घीय संसद् सचिवालय र नेपाल सरकारलाई बुझाएर कार्यान्वयनका लागि आग्रह गरिएको बताउनुभयो ।

"प्रतिवेदनमा नेपाल सरकारबाट कार्यान्वयन गरिनुपर्ने सुझावसमेत प्रस्तुत गरिएकाले हाम्रो भ्रमण टोलीको तर्फबाट उक्त सुझाव यथासम्भव कार्यान्वयनका लागि अनुरोध गर्दछौं," उहाँले भन्नुभयो । भ्रमण टोलीले सरकारलाई जनता केन्द्रित विकासको मोडललाई विकास र समृद्धि ल्याउने तथा नीतिगत निरन्तरता आवश्यक रहेको सुझाव दिएको छ ।

यस्तै, दुई देशबीच भएका विगतका समझदारीलाई इमान्दारीताका साथ कार्यान्वयन गर्नुपर्ने, विकासका लागि भूमि माथि राज्यको अधिकार बलियो हुनुपर्ने, चिनियाँ लगानीकर्तालाई लगानीको वातावरण निर्माण गर्नुपर्ने, चिनियाँ पर्यटकलाई आकर्षण गर्ने कार्यक्रम



ल्याउनुपर्ने संसदीय टोलीको सुझाव छ । गरिबी निवारणमा चीनले प्राप्त गरेको सफलताबाट नेपालले पाठ सिक्दै ग्रामीण बस्तीलाई सडक सञ्जालले जोड्ने, किसानलाई मल, बीउ, उपकरण उपलब्ध गराउने, पर्यटकीय सम्भावना भएका गाउँको विकास गर्ने, नयाँ गाउँको विकास गर्ने तथा सूचना प्रविधि र अन्य सुविधा उपलब्ध गराउनुपर्नेमा जोड दिइएको छ ।

विकास र वातावरणलाई सँगसँगै लैजानुपर्ने, भ्रमण कार्यक्रमबारे समयमा नै सम्बन्धित पक्षले संसद् सचिवालयलाई जानकारी गराउनुपर्ने तथा भ्रमणको पूर्वतयारी राम्ररी गरेमात्र भ्रमण कार्यक्रम तय हुनुपर्ने सुझाव दिइएको छ । त्यस्तै, चीनसँगका सीमा नाका खोल्ने, व्यवस्थित गर्न जोड दिनुपर्ने, चीनस्थित नेपाली राजदूतावासको भवन बनाउन आवश्यक बजेट व्यवस्थापन गर्नुपर्ने एवं भ्रमण र अनुभव आदानप्रदानका लागि संस्थागतपरमा नै सङ्घ, प्रदेश तथा स्थानीय तहलाई पनि समेटिनुपर्ने संसदीय टोलीको प्रतिवेदनमा समेटिएको छ ।

प्रधानमन्त्रीका निर्देशन कार्यान्वयनबारे शालियो अनुमन
प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल 'प्रचण्ड' ले आफ्नो कार्यकालको दोस्रो वर्षको सुरुआतमा गर्नुभएको मन्त्रालयगत समीक्षाका क्रममा मन्त्री तथा सचिवालयलाई दिएका निर्देशन कार्यान्वयनको अवस्थाबारे प्रधानमन्त्री तथा मन्त्रिपरिषद् कार्यालयले अनुगमन थालेको छ । प्रधानमन्त्री 'प्रचण्ड'ले कार्यगत एवं नीतिगत सुधारका लागि विभिन्न मन्त्रालयलाई

दिएका निर्देशन कार्यान्वयनको प्रगति विषयमा प्रतिवेदन माग गर्दै प्रधानमन्त्री कार्यालयले सम्बन्धित मन्त्रालयहरूलाई पत्राचार गरी त्यसको ताकेता समेत गरेको हो ।

प्रधानमन्त्री कार्यालयले गत माघ १० मा विभिन्न मन्त्रालयलाई निर्देशन कार्यान्वयनको प्रगति विवरण उपलब्ध गराउन पत्र पठाएकोमा केही मन्त्रालयबाट हालसम्म विवरण प्राप्त नभएपछि ती मन्त्रालयलाई फोन गरेर यथाशीघ्र विवरण पठाउनका लागि ताकेता गरिएको प्रधानमन्त्री कार्यालयका सहसचिव खोमराज कोइरालाले जानकारी दिनुभयो ।

प्रधानमन्त्री प्रचण्डले मन्त्रालयगत समीक्षाका क्रममा उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्ति मन्त्रालयलाई १० बुँदे निर्देशन दिनुभएको थियो भने खानेपानी मन्त्रालय र वन तथा वातावरण मन्त्रालयलाई सात/सात बुँदे निर्देशन दिनुभएको थियो । त्यस्तै सहर विकास मन्त्रालयलाई गरिब, असहाय तथा सीमान्तकृत समुदायका लागि 'एक पालिका, एक नमूना एकीकृत बस्ती'को अवधारणा लागू गर्ने 'मोडालिटी' र योजना पेश गर्न निर्देशन दिनुभएको थियो । त्यसैगरी सो मन्त्रालयलाई देशका सबै सहरमा चलि रहेका परम्परागत बसपार्कलाई स्मार्ट बसपार्कमा रूपान्तरण गर्ने योजनालाई विभिन्न आठवटा बुँदामा प्राथमिकता दिनुभएको थियो ।

त्यसैगरी भौतिक पूर्वाधार तथा यातायात मन्त्रालयलाई दुर्गम क्षेत्रका किसानले उत्पादन गरेका वस्तु तथा सेवाहरूमा लागत घटाउन र बजार

पहुँच सुनिश्चित गर्न भौगोलिक विकटताले सम्भव नभएका बाहेक आधा घण्टाभित्रको दूरीमा सबै गाउँबस्तीलाई समेत सडकको पहुँच पुऱ्याउन आवश्यक रहेको उल्लेख गर्दै त्यस्ता कार्यको यथार्थ विवरण प्रधानमन्त्री कार्यालयमा बुझाउन भनिएको थियो । यस मन्त्रालयलाई सवारी चालक अनुमति पत्रको विशेष योजना उपलब्ध गराउन पत्र पठाएकोमा केही अलपत्र हुने अवस्थालाई पूर्णरूपमा अन्त्य गर्नेलगायतका विभिन्न १३ बुँदे निर्देशन प्रधानमन्त्रीले दिनुभएको थियो ।

श्रम, रोजगार तथा सामाजिक सुरक्षा मन्त्रालयलाई रोजगारदाता र श्रमिकको एकीकृत विवरण तयारी माग र आपूर्तिबीचको संतुलन कायम गर्न योजना प्रस्तुत गर्न र त्यसका लागि सात सय ५३ पालिकामा नै संयन्त्र निर्माण गर्न प्रधानमन्त्री प्रचण्डले निर्देशन दिनुभएको थियो । कामको सिलसिलामा विदेशमा चोटपटक वा अड्डा भएर गएका तथा घाइते बिरामीको उपचार तत्काल गराउने व्यवस्था गर्नेलगायतका विभिन्न १७ बुँदामा प्रधानमन्त्री कार्यालयले निर्देशन दिएको थियो ।

गैरआवासीय नेपाली सङ्घको नेतृत्वमा 'एक नेपाली, एक विदेशी साथी' नेपाल पठाउं अभियान' सञ्चालन गर्ने तथा अन्तर्राष्ट्रिय ख्यातिप्राप्त व्यक्तिलाई नेपालको पर्यटक प्रवर्द्धकमा नियुक्ति गर्ने एवं सांस्कृतिक गाउँ स्थापना गर्नेलगायतका विभिन्न आठ बुँदामा प्रधानमन्त्रीले संस्कृति, पर्यटन तथा नागरिक उड्डयन मन्त्रालयलाई निर्देशन दिएको थियो ।

जनतासँग सरकारको राख्ने विभिन्न

मुद्दामा केन्द्रित भएर प्रधानमन्त्री प्रचण्डको निर्देशनअनुसार प्रधानमन्त्रीको कार्यालयले सबै मन्त्रालयलाई प्रगति विवरण पठाउन पत्राचार गरेको थियो । प्रधानमन्त्रीले आफ्नो कार्यक्षमता बोलाएर सम्बन्धित मन्त्री एवं सचिवलाई दिनुभएको निर्देशनको ब्यहोरा तत्त मन्त्रालयमा पठाइएकोमा त्यसको जवाफका लागि ताकेता गरिएको सह-सचिव कोइरालाले बताउनुभयो ।

यसैबीच प्रधानमन्त्री कार्यालयबाट प्राप्त भएको निर्देशनअनुसार आफूहरूले सम्पूर्ण विवरण तयारी पारी प्रधानमन्त्रीको कार्यालय पठाइसकेको खानेपानी मन्त्रालयका सचिव सुरेश आचार्यले जानकारी दिनुभयो । उहाँका अनुसार प्रधानमन्त्री कार्यालयले खानेपानी मन्त्रालयलाई काठमाण्डु उपत्यकामा खानेपानीको माग र आपूर्तिको अवस्था, देशका विभिन्न २३ ठूला सहरका खानेपानी र ढल निकासका देखिएका समस्या समाधान लगायतका विषयमा सात बुँदे निर्देशन दिएको थियो ।

सामुदायिक वनको पछिल्लो अवस्था र यसबाट उपलब्ध प्रतिफलमा हेर्न सीमान्तकृत, गरिब समुदायका लागि पहुँच सुनिश्चित गर्ने अवस्था बुझ्न अध्ययन गरी योजना तयारी गर्न प्रधानमन्त्री कार्यालयले वन तथा वातावरण मन्त्रालयलाई निर्देशन दिएको थियो । प्रधानमन्त्री कार्यालयबाट प्राप्त भएको निर्देशन कार्यान्वयन बृद्धिको चाँडै त्यसको जानकारी पठाउने सो मन्त्रालयका सचिव डा दीपककुमार खरालले जानकारी दिनुभयो ।

प्रधानमन्त्रीको निर्देशन कार्यान्वयनको अवस्थाका विषयमा हामीले निरन्तर ताकेता गरिरहेको र कतिपय मन्त्रालयबाट विवरण पनि प्राप्त भएकोप्रधानमन्त्री तथा मन्त्रिपरिषद् कार्यालयका प्रवक्ता नारायणप्रसाद भट्टले जानकारी दिनुभयो । उहाँले भन्नुभयो, "निर्देशनबमोजिम प्राप्त विवरण सङ्कलन बृद्धिको लागि, अझै केही मन्त्रालयबाट प्राप्त हुने क्रममा रहेका छन्, ती मन्त्रालयलाई निरन्तर ताकेता बृद्धिको छ ।"

निरन्तर पाठिपछि प्रधानमन्त्रीको निर्देशनको प्रगति विवरण प्रधानमन्त्री तथा मन्त्रिपरिषद्को कार्यालयको पूर्वाधार विकास महाशाखामा उपलब्ध गराउनुपर्ने उल्लेख गरिएको छ । सोहीअनुसार प्रधानमन्त्रीलाई नीतिगत तथा कार्यात्मक अवस्थाबारे जानकारी गराउने व्यवस्था गरिएको छ ।

सम्पदा संरक्षणमा सञ्चारकर्मी जागरुक हुनुपर्ने

धरान । शिक्षा, विज्ञान तथा प्रविधिको अशोककुमार राईले स्थानीय सम्पदा संरक्षणमा सञ्चारकर्मीको भूमिका महत्वपूर्ण हुने बताउनुभएको छ ।

युनेस्कोका निमित्त नेपाल राष्ट्रिय आयोग, आमसञ्चार समितिले आज धरानमा आयोजना गरेको 'स्थानीय सम्पदा संरक्षणमा सञ्चारकर्मीको भूमिका' विषयक कार्यशालाका प्रमुख अतिथि मन्त्री राईले देशको विविधता र ओभरलुमा परेका सम्पदा संरक्षणका लागि कलम चलाउन पत्रकारहरूलाई आग्रह गर्नुभयो । उहाँले भन्नुभयो, "प्रविधिको पनि ज्ञान भएका सञ्चारकर्मी उत्पादन बृद्धिको छु । सञ्चारकर्मीलाई जिम्मेवार, कर्तव्यनिष्ठ बनाउन युनेस्कोको भूमिका पनि महत्वपूर्ण हुन्छ ।"

श्रेष्ठले स्थानीय संस्कार, संस्कृति संरक्षणका लागि कलम चलाउन आग्रह गर्नुभयो । युनेस्कोले काठमाडौँ बाहिर पहिलो पटक सम्पदा संरक्षणका लागि कार्यक्रम गरेको बताउनुभयो । युनेस्कोका निमित्त नेपाल राष्ट्रिय आयोग, आमसञ्चार समितिका संयोजक नम्रता शर्माले परम्परागत सञ्चारमाध्यमदेखि एआइ युगमा चुनौती थपिएका बताउनुभयो । चोमोलुङ्मा युनेस्को केन्द्रका अध्यक्ष हरिवंश किरातले स्थानीय सम्पदा नासिँदै गएकाले तिनको संरक्षणमा सबैले ध्यान दिनुपर्ने बताउनुभयो । पत्रकार हर्ष सुब्बाले स्थानीय पत्रकारिता सतही हुन थालेको बताउनु भयो । अहिलेको पत्रकारिताअभ्यासमाआचारसंहिताको पालनालाई ध्यान नदिइको बताउनुभयो । रासस

माओवादी केन्द्रले सहरी क्षेत्र र तराई-मधेशमा विशेष अभियान सञ्चालन गर्ने

काठमाण्डु । नेकपा (माओवादी केन्द्र)ले सहरी क्षेत्र र तराई-मधेशमा विशेष अभियान सञ्चालन गर्ने भएको छ । साङ्गठनिक संरचना कमजोर भएको भन्दा माओवादी केन्द्रले उक्त अभियान सञ्चालन गर्न लागेको हो ।

आइतबारदेखि जारी पार्टीको केन्द्रीय समितिको बैठकले विशेष गरी तराई-मधेशका जिल्लामा जनपरिचालन, सङ्गठन निर्माण एवं विस्तारलाई केन्द्रमा राखेर अभियान

निर्माण, पुनःनिर्माणका साथै शहीद परिवार, बेपत्ता योद्धाका परिवार र घाइते अपाङ्गता भएका कार्यकर्तासँग भेटघाट गरेको थियो । सरकारमा रहेर गरिएको सुशासन र समृद्धिको अभियानबारे जनतालाई जानकारी गराएको थियो । गत भदौ १६ गतेदेखि सुरु भएको सो अभियान गत पुस १७ गतेसम्म चलेको थियो ।

माओवादी केन्द्रको केन्द्रीय समिति चार सय नौ सदस्यीय छ । पार्टीका

सङ्गठन एवं मोर्चाको सम्मेलन गरेर पुनः गठन गर्ने निर्णय भएको प्रवक्ता सापकोटाले जानकारी दिनुभयो । यस्तै प्रवासमा रहेका नेपालीका लागि प्रशिक्षण र सङ्गठित गर्ने निर्णय गरिएको छ ।

बैठकलाई सम्बोधन गर्दै प्रधानमन्त्री एवं पार्टी अध्यक्ष पुष्पकमल दाहाल 'प्रचण्ड'ले आर्थिक क्षेत्रमा ठूलो परिवर्तन जरूरी रहेकाले सोही अनुसार सरकारले काम गरिरहेको बताउनुभएको थियो । उहाँले नीति तथा कार्यक्रम र बजेटमा समेत क्रमबद्ध गता गरिने उल्लेख गर्नुभयो । अध्यक्ष दाहालले सामाजिक न्यायसहितको सुशासन र समृद्धि नै समाजवादको भ्रूण भएकाले सरकार सोही दिशामा केन्द्रीत रहेको स्पष्ट पार्नुभयो । सरकारले सुशासन र समृद्धिको पक्षमा इमान्दार भएर प्रयत्न गरेको उहाँको भनाइ थियो । भ्रष्टाचार नियन्त्रणका लागि सरकारले प्रभावकारी कदम चालेको उल्लेख गर्दै अध्यक्ष दाहालले अनियमितता अन्त्य नभएसम्म समाजवादको आधार तयार नहुने स्पष्ट पार्नुभयो ।

अगिनायामा नसटिनेलाई कारबाही

माओवादी केन्द्रले 'जनतासँग माओवादी विशेष अभियान' मा नखटिने पार्टीका नेता तथा कार्यकर्तालाई कारबाही गर्ने भएको छ । अभियानमा नखटिने कार्यक्षेत्रमा नखट्ने कार्यकर्तालाई स्पष्टिकरण सोधेर र कारवाहीको दायरमा ल्याउने पार्टीले निर्णय गरेको छ ।

प्रवक्ता सापकोटाले अनुसर शतप्रतिशत खटिने कार्यकर्तालाई प्रशंसापत्र वितरण गरिने छ । यस्तै, ७५ देखि ८० प्रतिशतसम्म खटिने कार्यकर्तालाई धन्यवादपत्र दिइनेछ । यस्तै, ५० देखि ५५ प्रतिशतसम्म खटिने कार्यकर्तालाई थप परिचालन हुन निर्देशन दिइने छ । पन्ध्र प्रतिशतभन्दा कम खटिनेलाई स्पष्टीकरण लिने, निलम्बन गरिनेलगायत कारवाही प्रक्रिया अगाडि बढाउने पार्टीले निर्णय गरेको छ । यस्तै, विशेष विधान सम्मेलन सम्पन्न भएपछि विशेष महाधिवेशनको तयारीमा जुट्ने माओवादी केन्द्रले निर्णय गरेको छ । रासस



सञ्चालन गर्ने निर्णय गरेको माओवादी केन्द्रका उपाध्यक्ष एवं प्रवक्ता अमिनप्रसाद सापकोटाले जानकारी दिनुभयो । सहरी क्षेत्रमा समेत पार्टीलाई थप विस्तार गर्ने उद्देश्य राखेर अभियान सञ्चालन गरिनेछ । माओवादी केन्द्रले मङ्गलबारदेखि विधान अधिवेशनको आयोजना गरेको छ । अधिवेशन सकिए पछि तराई-मधेश र सहरी क्षेत्रमा विशेष अभियान सञ्चालन गरिने छ ।

यस्तै माओवादी केन्द्रले उत्तर दक्षिण र पूर्व-पश्चिम अभियानसमेत सञ्चालन गर्ने निर्णय गरेको छ । केन्द्रीय समितिको बैठकमा धारणा राख्ने नेताहरूले यसअघि सञ्चालन गरेको चार महिने 'जनतासँग माओवादी विशेष अभियान'ले पार्टीलाई थप सबल बनाउन महत् पुगेको बताएका थिए । माओवादी केन्द्रले चार महिने अभियानमा पार्टीको सङ्गठन

सरकारले चितवनको बाँदरभुलामा बिजुली चाँडै उपलब्ध गराउने

काठमाण्डु । सरकारले विकासको प्रवाहमा पछाडि परेको चितवनको माडी नगरपालिका-९ बाँदरभुला (हनुमानभुला) मा बिजुली उपलब्ध गराउने प्रक्रिया सुरु गरेको छ । सो स्थानमा अझै पनि राष्ट्रिय प्रसारण लाइनको विद्युत् पुनःनसक्दा स्थानीयवासीले कष्टकर जीवन भोग्दै आएका थिए ।

ऊर्जा, जलस्रोत तथा सिँचाइमन्त्री शक्तिबहादुर बस्नेतले सो स्थानमा बिजुली उपलब्ध गराउने प्रतिबद्धता जनाउनुभएको थियो । सोहीअनुसार, आवश्यक प्रक्रिया अगाडि बढेको हो । नेपाल विद्युत् प्राधिकरणले बाँदरभुलामा विद्युतीकरणका लागि दुई वर्षअघि रु दुई करोड ५० लाख विनियोजन गरी बोलपत्र आह्वान गरेको थियो । तर, चितवन राष्ट्रिय निरकुञ्ज कार्यालयले आफ्नो मध्यवर्ती

क्षेत्रमा रहेको अत्यवस्थित बस्तीलाई प्रोत्साहन गरी अतिक्रमणलाई बढावा मिल्नेगरी कुनै योजना सञ्चालन गर्न पत्राचार गरेपछि विद्युतीकरणका लागि गरिएको टेन्डर प्रक्रिया रोकिएको थियो । निरकुञ्जले बाँदरभुला क्षेत्रमा कुनै योजना सञ्चालन नगर्ने र विनाअनुमति गरेमा राष्ट्रिय निरकुञ्ज तथा वन्यजन्तु संरक्षण ऐन, २०२१ र मध्यवर्ती क्षेत्र व्यवस्थापन नियमावली, २०५२ बमोजिम कारवाही हुने जानकारी गराएको थियो । बाँदरभुला क्षेत्र पस्कोटोरी र भारतीय सीमासँग जोडिएको क्षेत्र हो । निरकुञ्जले आफ्नो क्षेत्र दाबी गरेको बाँदरभुलामा करिब आठ सय परिवारका तीन हजार पाँच सय जनाभन्दा बढी बसोबास गर्दै आएका छन् । निरकुञ्जले भने आफ्नो क्षेत्र

अतिक्रमण गरेर बसेकाले उक्त बस्ती अन्त्य स्थानान्तरण गर्नुपर्ने जनाउँदै आएको छ । उक्त क्षेत्रमा २०४७ सालमा बस्ती बसेकाले उनीहरूले आफूले भोग्नका लागि गर्दै आएका जग्गामा दाबी गर्दै आएका छन् । उनीहरूले राष्ट्रिय प्रसारण लाइनको विद्युत् पुनःनसकेपछि केहीले सौर्य ऊर्जाबाट विद्युत् प्रयोग गरिरहेका छन् । उक्त क्षेत्रभन्दा करिब दुई किलोमिटर दूरीमा पर्ने पर्साको टोरीसम्म बिजुली पुगिसकेको छ ।

विद्युतीकरणको समस्या देखिएपछि नेपाल विद्युत् प्राधिकरणका कार्यकारी निर्देशक कुलमान घिसिङ, हेटौडा प्रदेश डिभिजन कार्यालयका प्रमुख, चनौली विवरण केन्द्र प्रमुखलगायत समिलित टोलीले आइतबार बाँदरभुला क्षेत्रको स्थलगत भ्रमण गरी स्थानीयसँग छलफल गरेको छ । कार्यकारी निर्देशक घिसिङले बाँदरभुला क्षेत्रमा बिजुली पुऱ्याउन बजेट विनियोजन गरेर काम गर्ने टेन्डर आह्वान गरी प्रक्रिया अन्तिम चरणमा पुगेको अवस्थामा निरकुञ्जको कानुनी व्यवस्था र प्रक्रियाका कारण ढिला भएको बताउनुभयो । बाँदरभुलाको बस्ती स्थानान्तरण गरिएमा विद्युत्का संरचना पनि हट्ने उल्लेख गर्दै उहाँले घर/बस्ती भएको क्षेत्रमा बिजुली पुऱ्याउनु प्राधिकरणको दायित्व भएको उहाँले बताउनुभयो ।

"नागरिकलाई बिजुली जस्तो आधारभूत सुविधाबाट बञ्चित गर्न मिल्दैन, बस्ती स्थानान्तरण गर्ने नगर्ने राज्यको विषय हो । स्थानीयलाई जसरी पनि बिजुली उपलब्ध गराउनुपर्छ", कार्यकारी निर्देशक घिसिङले भन्नुभयो । रासस

लक्ष्मीनियाँ गाउँपालिका
गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय
लक्ष्मीनियाँ बजार, धनुषा
मधेश प्रदेश, नेपाल

बोलपत्र स्वीकृत गर्ने आशयको सूचना

सूचना प्रकाशित मिति - २०८०।१।०१ गते

यस गाउँपालिकाको तपशिल बमोजिमको ठेक्का नं मा उल्लेखित कार्यको लागि मिति २०८०/०९/२० गते प्रकाशित बोलपत्र आह्वानको सूचना अनुसार तोकिएको म्याद भित्र रिजुवर्षक दर्ता हुन आएका बोलपत्रहरू मुल्याङ्कन समितिबाट न्युनतम मुल्याङ्कन भई सारभुत रुपमा प्राभावग्राही देखि स्वीकृतीको लागि तपशिल बमोजिमको बोलपत्र छनौट भएकोले सार्वजनिक खरीद ऐन २०६३ को दफा २७ उपदफा (२) र (३) तथा सार्वजनिक खरीद ऐन २०६३ को दफा ४७ को प्रायोजनार्थ बोलपत्र पेश गर्ने सम्बन्धी सबैको जानकारीको लागि यो ७ (सात) दिने सूचना प्रकाशित गरिएको छ ।

तपशिल			
सि. नं.	ठेक्का नं.	कामको विवरण	कवोल अंक (PS वाहेक)
१	LAX/WORKS/01-2080/81	Sahid Dilip Yadav Pratisthan ko Adhuro Bhawan Nirman	अनुभव निर्माण सेवा, लक्ष्मीनियाँ गा.पा. -१, धनुषा २७,९८,४७९।-

प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत

सन् २०२३ मा यूरोपतर्फ हुने रूसी निर्यातमा दुई तिहाइले कमी

एएफपी

मस्को। यूरोपेली सङ्घ (ईयू) ले रूसी तेल तथा ग्यासको खरिदमा भारी कटौती गरेपछि सन् २०२३ मा यूरोपमा हुने रूसी निर्यातमा दुई तिहाइभन्दा बढीले गिरावट आएको रूसको भन्सार कार्यालयले सोमबार जनाएको छ।

युक्रेनविरुद्धको सैन्य आक्रमणलाई लिएर मस्कोमाथि आर्थिक दबाव सिर्जना गर्न यूरोपेली सङ्घ (ईयू) का देशहरूले रूसबाट हुने अधिकांश ऊर्जा खरिद रोकेका छन्।

सन् २०२३ मा यूरोपमा हुने रूसी निर्यात ६८ प्रतिशतले घटेर ८४.९ अर्ब डलरमा भरेको रूसको सङ्घीय भन्सार कार्यालयलाई उद्धृत गर्दै रूसी समाचार संस्था इन्टरफ्याक्सले जनाएको छ।

यूरोपलाई देशको मुख्य ऊर्जा ग्राहकको रूपमा प्रतिस्थापन गरेको एसियामा निर्यात ५.६ प्रतिशतले वृद्धि भई ३०६.६ अर्ब डलर पुगेको रूसले जनाएको छ।

पश्चिममा प्रतिबन्धहरूको कारण पेरफि मस्कोले छुट्टाछुट्टै देशहरूसँगको व्यापार तथाव्यवसायसहित आर्थिक तथाव्यवसायको विशाल श्रृंखला प्रकाशित गर्न बन्द गरेको छ।

बेइजिङ र मस्कोबीचको बढ्दो आर्थिक, व्यापारिक र राजनीतिक सम्बन्धकाबीच गत वर्ष दुई देशबीच दुईतिहाई व्यापार २४० अर्ब अमेरिकी डलर पुगेको चिनियाँ भन्सारसम्बन्धी छुट्टाछुट्टै

तथाव्यवसायले देखाएका छन्।

रूसको केन्द्रीय बैंकले पनि गत हप्ता रूसी बैंक खातामा चिनियाँ युआनको होल्डिङ पहिलो पटक अमेरिकी डलरभन्दा बढी पुगेको जनाएको थियो। रूसको वित्तीय प्रणालीले डलरमा उसको पहुँचमा प्रतिबन्धको सामना गर्दै चिनियाँ मुद्रालाई अँगालेको छ।

रूसको समग्र व्यापार अधिशेष सन् २०२३ मा एक खर्ब ४० अर्बमा पुगेको छ। यो सन् २०२२ को तुलनामा ५८.५ प्रतिशत कम भएको छ। मस्कोले ऊर्जाबाट सङ्कलन गर्ने विशाल राजस्व यसले युक्रेनविरुद्ध गरेको आक्रमणपछि यूरोपेली मुकुलले लगाएको प्रतिबन्धका कारण गुमाएको छ भने यूरोपमा यसले ऊर्जाको व्यापक अभाव हुनुका साथै मूल्यवृद्धि भएको छ।

तेल र ग्याँसको मूल्य वृद्धिका कारण यूरोपेली मुकुलले रूसबाट आयात गर्दै आएको ऊर्जा खरिदलाई शुन्यमा भन्ने चेतनाबीच रूसबाट यूरोपतर्फ जाने ऊर्जा बजारपूर्णरूपमा बन्द हुन सकेको छैन। प्रत्येक महिना अबैडलरको आम्दानी हुने ऊर्जा निर्यात रूसको बजेटको लागि राजस्वको एक महत्वपूर्ण स्रोत हो।

इन्टरफ्याक्सका अनुसार गत वर्ष यूरोपबाट रूसी आयात पनि १२.३ प्रतिशतले घटेर ७८.५ अर्ब डलरमा भरेको थियो भने एसियाबाट खरिद गरिएका सामानको मूल्य २९.२ प्रतिशतले बढेर एक खर्ब ८७ अर्ब डलर पुगेको थियो।

सन् २०२३ मा उनात्साठी हजारभन्दा बढी भारतीयले अमेरिकी नागरिकता लिए : रिपोर्ट

एएनआइ

वासिङ्टन डीसी। सन् २०२३ मा ५९ हजारभन्दा बढी भारतीय नागरिकहरूले स्थायी अमेरिकी नागरिकता लिएका छन्। यो सङ्ख्या मेक्सिकोपछि अमेरिकी नागरिकता लिनेहरूको दोस्रो ठूलो सङ्ख्या भएको अमेरिकी नागरिकता र अध्यागमन सेवा (युएससीआईएस) द्वारा जारी गरिएको वार्षिक प्रगति रिपोर्ट २०२३ ले जनाएको छ।

रिपोर्ट अनुसार गत आर्थिक वर्षमा करिब ८.७ लाख विदेशीले अमेरिकी नागरिकता लिएका थिए। योमध्ये नयाँ नागरिकहरूको कुल सङ्ख्याको १२.७ प्रतिशत अर्थात् एक लाख १० हजार मेक्सिकोका र ६.७ प्रतिशत अर्थात् ५९ हजार १६७ भारतीयहरूले अमेरिकी नागरिकता प्राप्त गरेका छन्।

रिपोर्टका अनुसार नयाँ अमेरिकी नागरिकतामा ५.१ प्रतिशत अर्थात् ४४ हजार ८०० फिलिपिन्स र चार प्रतिशत अर्थात् ३५ हजार २०० डोमिनिक गणतन्त्रका थिए। अमेरिकी नागरिकता प्राप्त गर्नका लागि योग्य हुन आवेदकले अमेरिकी अध्यागमन तथा राष्ट्रियता ऐन अनुसार निर्धारित योग्यता तथा आवश्यकताहरू पूरा

गर्नुपर्दछ। अमेरिकी नागरिकता प्राप्त गर्न सामान्यतया कम्तिमा कानुनीरूपमा पाँच वर्ष स्थायी बसोबास गरेको हुनुपर्ने भने विशेष प्रावधानको व्यवस्थाले अमेरिकी नागरिकता पति/पत्नीहरू र सैन्य सेवाका आवेदकलाई सामान्य आवश्यकताहरूबाट छुट दिने युएससीआईएस रिपोर्टले जनाएको छ।

गत आर्थिक वर्षमा अमेरिकी नागरिकता प्राप्त गर्ने अधिकांश व्यक्तिहरू आईएनए धारा ३१६ (क) अर्थात् कम्तिमा पाँच वर्ष बसोबास गरेको आधारमा नागरिकता प्राप्त गर्नका लागि योग्य ठहरेका थिए भने आईएनए धारा ३१९ (क) अर्थात् अमेरिकी नागरिकता बिहे गरेको आवेदकहरूले कम्तिमा तीन वर्षमा नागरिकताका लागि योग्य मानिएका थिए।

गत आर्थिक वर्षमा स्थायी नागरिकता प्राप्त गर्ने अमेरिकी नागरिकताका सबै नागरिकहरूले सात वर्ष एलपीआरका रूपमा बिताएका थिए। यसबाहेक, अमेरिकी नागरिकता अध्यागमन सेवा (युएससीआईएस) अन्तर्गत आर्थिक वर्ष २०२२/२०२३ मा स्थायी नागरिकता लिनेहरूको सङ्ख्यामा अधिल्लो दशकको लगभग एक चौथाई भाग आगटेको छ।

विश्वका करिब आधा आप्रवासी प्रजाति घट्टै गएका छन्- संयुक्त राष्ट्रसङ्घ

एपी

वासिङ्टन। संयुक्त राष्ट्रसङ्घको सोमबारको एक प्रतिवेदनअनुसार विश्वका करिब आधा आप्रवासी प्रजातिहरू घट्टै गएका छन्।

धेरै सङ्घर्ष, समुद्री कडुवा, ह्वेल, शार्क र अन्य प्रवासी जीवजन्तु परिवर्तित मौसमसँगै विभिन्न वातावरणमा सँघर्ष र बासस्थानको हानि, अवैध शिकार र माछा मार्ने, प्रदूषण तथा जलवायु परिवर्तनले जोखिममा पर्छन्।

संसारभरमा करिब ४४ प्रतिशत आप्रवासी प्रजातिहरूको सन् २०२३ घट्टै गएका प्रतिवेदनमा उल्लेख छ। राष्ट्रसङ्घद्वारा अनुगमन गरिएको करिब एक हजार दुईसय प्रजातिमा २० प्रतिशत लोप हुने खतरामा छन्।

“यी यस्ता प्रजाति हुन् जो संसारभर घुम्छन्, उनीहरू भोजन र प्रजननका लागि अगाडि बढ्छन् र उनीहरूलाई मार्गमा रोकिन स्थानहरूको पनि आवश्यकता हुन्छ”, उज्बेकिस्तानको समरकन्दमा संयुक्त राष्ट्रसङ्घ वन्यजन्तु सम्मेलनमा जारी प्रतिवेदनका प्रमुख लेखक केली माल्सेले भन्नुभयो।

तिनीहरूको यात्राको कुनै पनि विन्दुमा बासस्थानको हानि वा अन्य खतराका कारण सन् २०२३ मा कमी आउन सक्छ। “केही प्रजातिको लागि



बसाइँसराइ आवश्यक छ, यदि तपाईंले आप्रवासनमा कटौती गर्नुभयो भने तपाईंले प्रजातिलाई मार्न गइरहनुभएको छ”, इयूक विश्वविद्यालयका इकोलोजिस्ट स्टाउर्ट पिप्लेले भन्नुभयो। उहाँले प्रतिवेदनमा सहभागी हुनुहुन।

कुनै प्रजाति लोपोन्मुख छ वा छैन भनेर ट्र्याक गर्ने इन्टरनेसनल युनियन फर कन्जभेसन अफ नेचरको रेड लिस्टको जानकारी सहित अवस्थित डाटाबाट प्रतिवेदन निर्भर छ। राष्ट्रसङ्घीय बैठकका सहभागीहरूले संरक्षण उपायहरूका लागि मूल्याङ्कन गर्ने र धेरै नयाँ प्रजातिको चासोलाई औपचारिकरूपमा सूचीबद्ध गर्ने योजना बनाएका छन्।

गैर-नाफामूलक वन्यजन्तु संरक्षण सोसाइटीका अन्तर्राष्ट्रिय नीतिका उपाध्यक्ष सुसुन लिबरम्यानले भन्नुभयो, “एउटा

देशले मात्र यीमध्ये कुनै पनि प्रजातिलाई बचाउन सक्दैन।” उहाँले दक्षिण अमेरिकाका आठ सरकारले संयुक्तरूपमा संयुक्त राष्ट्रसङ्घको सन्धिमा बासस्थानको हानि रोक्न सक्छन्, उहाँले प्रतिवेदनमा सहभागी हुनुहुन।

अमेजन नदी बेसिन संसारको सबैभन्दा ताजा पानी प्रणाली हो। “यदि अमेजन अक्षुण्ण छ भने क्याटिफिस फस्टाउनेछ, यो बासस्थान सुरक्षाका बारेमा हो”, लिबरम्यानले भन्नुभयो।

सन् २०२२ मा सरकारहरूले क्यानाडाको मन्ट्रियलमा संयुक्त राष्ट्रसङ्घीय जैविक विविधता सम्मेलनमा संरक्षणका लागि पृथ्वीको ३० प्रतिशत भूमि र जलस्रोतको रक्षा गर्ने वाचा गरेका छन्।

गाजा युद्ध तथा लाल सागर आक्रमणले वैश्विक अर्थतन्त्र खतरामा

एएफपी

दुबई। अन्तर्राष्ट्रिय मुद्राकोष (आइएमएफ) र विश्वबैंकले गाजा युद्ध र लाल सागरको माध्यमबाट हुवानीसँग सम्बन्धित आक्रमणले वैश्विक अर्थतन्त्रलाई खतरामा पारेको सोमबार चेतावनी दिएका छन्।

आइएमएफका प्रबन्ध निर्देशक क्रिस्टालिना जर्जिएवाले अक्टोबरदेखि जारी इजराइल-हमास युद्धले पहिला नै मध्यपूर्व र उत्तरी अफ्रिका क्षेत्रको अर्थतन्त्रलाई प्रभावित गरेको बताउनुभयो। उहाँले दुबईमा व्यापार र राजनीतिक नेताहरूको वार्षिक सभा वर्ल्ड गभर्नमेन्ट्स समिटमा युद्ध लामो समयसम्म जारी रहे यसको असर विश्वमा पर्नसक्ने बताउनुभयो।

“मलाई इन्द्र लामो समयसम्म चल्छ भने डर छ किनकी यदि युद्ध जारी रह्यो भने यो फैलिने खतरा बढेनेछ”, उहाँले भन्नुभयो, “अहिले हामीले स्वेज नहरमा खतरा देखिरहेका छौं किनकी यमनका इरान समर्थित हुथी विद्रोहीहरूले महत्वपूर्ण सामुद्रिक मार्गतर्फ जाने लाल सागरका जहाजमा आक्रमण गरेका छन्।” हुथीहरूले गाजामा प्यालेस्टिनीहरूसँग ऐक्यबद्धतामा इजराइलसँग सम्बन्धित



हुवानीलाई निशाना बनाइरहेको बताएका छन्। यसबाट केही मालवाहक जहाज आक्रमणबाट बच्नका लागि लामो र धेरै महँगो मार्गहरू प्रयोग गर्न बाध्य भइरहेका छन्।

गत महिनाको अन्त्यमा व्यापार तथा विकाससम्बन्धी संयुक्त राष्ट्र सम्मेलनले स्वेज नहर हुँदै व्यापारिक यातायातको मात्रा पछिल्ला दुई महिनामा ४० प्रतिशतभन्दा धेरैले घटेको चेतावनी दिएका थियो। जर्जिएवाले युद्धका सन्दर्भमा अन्य परिणाम छन् भने यो सम्पूर्ण विश्वका लागि थप समस्याग्रस्त हुन सक्छ भन्नुभयो। एक व्यक्तिगत टिप्पणीमा उहाँले भन्नुभयो, “एक महिलाका रूपमा एक आमा, हजुरआमाका रूपमा म शान्तिका लागि प्रार्थना गर्दछु।” अक्टोबर ७ मा दक्षिणी इजराइलमा हमासको आक्रमणको प्रतिशोधमा गाजा पट्टीले चार

महिनाभन्दा लामो अवाधिदेखि तीव्र इजराइली आक्रमणको सामना गर्नुपरेको छ। युद्धसम्बन्धी अनिश्चितताहरूका बावजुद जर्जिएवाले भन्नुभयो, “विश्व अर्थतन्त्र भने हामीले सपना देखेको नरम अवतरणका लागि तयार भएकामा आइएमएफ विश्वस्त छ।”

प्रमुख अर्थतन्त्रहरूमा क्यानडाका कटौतीका बारेमा सोधिएको प्रश्नमा उहाँले भन्नुभयो, “मध्य वर्षासम्म ब्याजदरहरू गत वर्षको मुद्रास्फीतिको दिशामा जाने अपेक्षा गरेको छु।” “गाजामा जे भइरहेको छ, तर युक्रेनको चुनौती र लाल सागर पनि वैश्विक आर्थिक दृष्टिकोणका लागि शीर्ष चुनौतीमध्ये एक हुन्”, शिखर सम्मेलनमा विश्वबैंकका अध्यक्ष अजय बजालले भन्नुभयो।

एपी

क्वेटा। पाकिस्तानको कारागारमा रहनुभएका पूर्वप्रधानमन्त्री इमरान खानका हजारौँ समर्थक र अन्य राजनीतिक दलका सदस्यहरूले गत साताको निर्वाचनमा कथित धाँधलीको विरोधमा सोमबार अस्थिर दक्षिण-पश्चिममा प्रमुख राजमार्गहरू अवरुद्ध गरेका छन्। आइतबार प्रकाशित अन्तिम नतिजाअनुसार करिब दुई वर्षाअघि खानलाई सत्ताबाट हटाउने राजनीतिक दलहरूको तुलनामा उहाँले समर्थन गर्नुभएका उम्मेदवारहरूले धेरै सिट जितेका छन्। यद्यपि कुनै पनि दललाई स्पष्ट बहुमत प्राप्त नभएकाले गठबन्धन सरकार बनाउन दलहरूले वार्ता गर्नुपर्ने भएको छ। नयाँ संसदले मुलुकको नयाँ प्रधानमन्त्री चयन गर्नेछ।

नयाँ संसद चयन गर्न बिहीबार भएको मतदानलाई मतदानमा धाँधलीको आरोप, अभूतपूर्व मोबाइल फोन सेवा बन्द तथा खान र उहाँको पाकिस्तान तेहरिक-ए-इस्लाफ (पिटिआई) पार्टीलाई मतदानबाट गरिएको



बहिष्कारले ओभरलेमा पारेको थियो।

निर्वाचन जितेहरूले विजयको उत्सव मनाइरहेका पिटिआई र अन्य दलहरूले दर्जनौँ निर्वाचन क्षेत्रमा आफ्नो हार अस्वीकार गरेका छन्। कथित मतदान धाँधलीको विरोध गरिरहेका खानका दर्जनौँ समर्थकहरूलाई सप्ताहन्तमा पूर्वी

सहर लाहोरमा केही समयका लागि हिंसासतमा लिइएको थियो।

बलुचिस्तानको दक्षिणपश्चिमी प्रान्तमा एक सरकारी प्रवक्ता जान अचकजाइले प्रदर्शनकारीहरूलाई हार स्वीकार गरेर राजमार्गहरूबाट टाढा गएर ‘कृपा देखाउन’ आग्रह गर्नुभयो। अपराधिक सजायका कारण खानले निर्वाचन

लड्न पाउनु भएन। उहाँले यसलाई राजनीतिकरूपमा प्रेरित भन्नुभएको छ।

खानसँग गठबन्धन गर्ने उम्मेदवारहरूले राष्ट्रियसभा अर्थात् संसदको तल्लो सदनमा दुई सय ६६ सिटमध्ये एक सय एक सिट हासिल गरेका छन्। तीन पटकका प्रधानमन्त्री तथा पूर्वअपराधी नवाज शरिफ नेतृत्वको पाकिस्तान

मुस्लिम लिग-एन (पिएएमएल-एन) ले ७५ सिट हासिल गरेको छ। शरिफले अहिले गठबन्धन सरकार बनाउनका लागि सहयोगीहरूसँग वार्ता गरिरहनुभएको छ।

बिलावल भुट्टो-जदारी नेतृत्वको पाकिस्तान पिपुल्स पार्टी (पिपपी) ५४ सिटका साथ तेस्रो स्थानमा रहेको छ। एक उम्मेदवारको मृत्युका कारण एउटा परिणाम रोपिएको छ भने अर्को मतदान स्थिति गरिएको छ। सन् २०२२ मा खानलाई पदबाट हटाउने अभियानको नेतृत्व पिएएमएल-एन र पिपपीले गरेका थिए।

पाकिस्तानको सेनाले सर्वै आफूलाई प्रधानमन्त्री बनाउने अन्तिम मध्यस्थकर्ताका रूपमा प्रस्तुत गरेको छ। गत अक्टोबरमा मुलुकमा सहज फिर्ताका कारण शरिफलाई शक्तिशाली सुरक्षा प्रतिष्ठान (सेना) को मन्परने उम्मेदवारका रूपमा हेरिएको थियो।

कारागार सजाय भोगबाट बच्नका लागि शरिफले चार वर्ष निर्वासनमा बिताउनुभएको थियो तर पाकिस्तान पुगेको केही साताभित्रै उहाँको सजायलाई उल्टे याइयो।

अमेरिकी नेतृत्वको गठबन्धन मिसन अन्त्य गर्न इराक र अमेरिकाबीच वार्ता पुनः सुरु

एएफपी

बग्दाद। इराकमा अमेरिकी नेतृत्वको अन्तर्राष्ट्रिय गठबन्धनको मिसन अन्त्य गर्ने विषयमा छलफल गर्न इराक र संयुक्त

इराकी सेनाको क्षमताका साथै सैन्य अवस्था, इस्लामिक स्टेट (आइएस) समूहबाट उत्पन्न खतराको स्तरको मूल्यांकन गर्न अन्तर्राष्ट्रिय गठबन्धन पक्षसँग बैठक पुनः सुरु गरेको

मिशनको अन्त्य र गठबन्धन देशहरूसँग इराकको द्विपक्षीय सम्बन्धमा सङ्क्रमणकालको नेतृत्व गर्नेछ।

रसूलले भन्नुभयो, “आयोगको काम जितिसकेको चाँडो सम्पन्न गर्न सकियोस र बैठकमा कुनै बाधा नपुगेस भनी अन्तर्राष्ट्रिय गठबन्धनसँग समय समयमा बैठकहरू आयोजना गरिनेछ। जनवरी २५ मा इराकी विदेश मन्त्रालयले एक विज्ञापित जारी गर्दै इराकमा अन्तर्राष्ट्रिय गठबन्धन मिसन अन्त्य गर्न र राजनीतिक, आर्थिक, सांस्कृतिक, सुरक्षा तथा सैन्य स्तरमा गठबन्धन देशहरूसँगको विस्तृत द्विपक्षीय सम्बन्धमा उनीहरूको सम्बन्धलाई अगाडि बढाउन एचएमसी गठन गर्न सुरुकरी अमेरिकी विप्रेषण मासिक रूपमा ०.६ प्रतिशतले



सिन्ट्या

इस्लामावाद। सन् २०२४ जनवरीमा विदेशमा कार्यरत पाकिस्तानी कामदारहरूले पठाएको विप्रेषण अधिल्लो वर्षको तुलनामा २६.२ प्रतिशतले बढेको पाकिस्तानको केन्द्रीय बैङ्क (एसबिपी) ले सोमबार जनाएको छ। जनवरीमा कामदारहरूबाट आएको विप्रेषण २.३ अर्ब अमेरिकी डलर रेकर्ड भएको छ। अधिल्लो वर्षको सोही अवधिमा उक्त रकम १.९ अर्ब डलर थियो। पाकिस्तानको विप्रेषण मासिक रूपमा ०.६ प्रतिशतले

बढेको तथाव्यवसायले देखाएको छ। सन् २०२३ जुलाईदेखि सन् २०२४ जुनसम्मको चालू आर्थिक वर्षको पहिलो सात महिनामा विप्रेषण आय १५.८ अर्ब डलर पुगे प्रक्षेपण तथाव्यवसाय उल्लेख गरिएको छ। गत महिना साउदी अरबबाट ५८ करोड ७३ लाख डलर, संयुक्त अरब इमिरेट्सबाट ४० करोड ७६ लाख डलर, बेलायतबाट ३६ करोड २१ लाख डलर र संयुक्त राज्य अमेरिकाबाट २८ करोड ३४ लाख डलर विप्रेषण आएको केन्द्रीय बैङ्कले जनाएको छ।

नेतन्याहू र बाइडेनबीच गाजाबाट बन्धक फिर्ता गर्ने विषयमा छलफल

एएफपी

जेरुसलमाइजरायलीप्रधानमन्त्री बेन्जामिन नेतन्याहू र अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडेनबीच गाजामा बन्धक बनाइएका बन्धकहरूलाई मुक्त गर्न जारी प्रयास र प्यालेस्टाइनली इलाकामा थप सहायताका लागि जारी प्रयासबारे आइतबार फोनवार्ता भएको छ।

सन् २०२३ को अक्टोबर ७ मा हमासको आक्रमणका क्रममा अपहरणमा परेका करिब १०० जना गाजामा रहेको इजरायली अधिकांशले सिन्ट्यासँग बताए। उहाँहरूबीच गाजाको सबैभन्दा दक्षिणी शहर रफाहमा स्थलआक्रमण गर्ने इजरायलको घोषित योजनाका साथै गाजामा थप सहायताको सहजीकरणका बारेमा पनि छलफल भएको थियो। ह्वाइट हाउसले जारी गरेको विज्ञापितअनुसार राष्ट्रपति बाइडेनले नेतन्याहूलाई इजरायलले रफाहमा



आश्रय लिइरहेका करिब १० लाख मानिसको सुरक्षा सुनिश्चित गर्ने योजनाबिना सैन्य अभियान अघि बढाउन नहुने बताउनुभएको छ। उहाँले ‘हमासलाई परास्त गर्ने साम्ना लक्ष्य’ भएको र गाजामा रहेका सर्वसाधारणका लागि मानवीय सहायता बढाउन तत्काल कदम चाल्न पनि आग्रह गर्नुभएको छ। बाइडेनले गत हप्ता इजरायलको सैन्य अभियानको

आलोचना गरेपछि दुई नेताबीच पहिलो पटक कुराकानी भएको हो। गाजा पट्टीमा इजरायली आक्रमणमा परी मृत्यु हुने प्यालेस्टिनीको सङ्ख्या सन् २०२३ अक्टोबर ७ देखि अहिलेसम्म २८ हजार १७६ पुगेको छ भने अन्य ६७ हजार ७८४ जना घाइते भएका गाजास्थित प्यालेस्टिनी स्वास्थ्य काल्नियले आइतबार जारी गरेको विज्ञापितमा उल्लेख छ।



लहान नगरपालिका-२४ मानिकदहस्थित भुट्टकीका किसान दीपेन्द्रकुमार यादव काउलीमा सिँचाई गर्दै । उक्त गाउँमा करिब ७० प्रतिशत किसानले व्यावसायिक रूपमा तरकारी खेती गर्ने गरेका छन् ।
तस्वीर : रासस

अभै २० प्रतिशत गरिबीको रेखामुनि

काठमाण्डु । नेपालमा अभै २० दशमलव २७ प्रतिशत जनसंख्या गरिबीको रेखामुनि रहेको तथ्याङ्क सार्वजनिक भएको छ ।

राष्ट्रिय तथ्याङ्क कार्यालयले आज यहाँसर्वजनिक गरेको नेपाल जीवनस्तर सर्वेक्षण चौथो २०७९/८० मा २०७२ सालको भूकम्प र कोरोना महामारीलगायत कारणबाट अपेक्षित रूपमा गरिबीको दर घट्न नसकेको उल्लेख छ ।

सर्वेक्षणअनुसार गरिबीको दर सहरी क्षेत्रमाभन्दा ग्रामीण क्षेत्रमा बढी छ । सहरी क्षेत्रमा गरिबीको दर १८ दशमलव ३४ प्रतिशत र ग्रामीण क्षेत्रमा २४ दशमलव ६६ प्रतिशत छ ।

त्यस अवसरमा राष्ट्रिय

योजना आयोगका उपाध्यक्ष डा मीनबहादुर श्रेष्ठले गरिबी निवारणमा देशले गरेको प्रगति विश्वव्यापी कोरोना महामारी, प्राकृतिक विपद्दलगायत कारणबाट मेटिन पुगेको बताउनुभयो ।

सात प्रदेशमध्ये चार प्रदेशमा राष्ट्रिय गरिबीको दर बढी छ । सर्वेक्षणअनुसार सुदूरपश्चिम प्रदेश (३४ दशमलव १६), कर्णाली प्रदेशमा (२६ दशमलव ६९), लुम्बिनी प्रदेशमा (२४ दशमलव ३५ प्रतिशत) र मधेश प्रदेशमा (२२ दशमलव ५३ प्रतिशत) छ । गण्डकी प्रदेशमा (११ दशमलव ८८ प्रतिशत), बाग्मती प्रदेशमा (१२ दशमलव ५९ प्रतिशत), र कोशी प्रदेशमा (१७ दशमलव १९ प्रतिशत) रहेको छ । रासस

काठमाण्डु । अर्थमन्त्री डा प्रकाशशरण महतले चालू आर्थिक वर्षको अर्धवार्षिक समीक्षा अवधिमा मुलुकको आर्थिक सूचकमा उल्लेख्य सुधार देखिएको तथा अर्थतन्त्र विस्तारै सार्प्रेद गएको थालेको बताउनुभएको छ ।

चालू आर्थिक वर्षको अर्धवार्षिक समीक्षा प्रतिवेदन सार्वजनिक गर्नुहुँदै अर्थमन्त्री महतले सुधारका लागि सरकारले थालेको बताउनुभएको हो । बजेट कार्यान्वयनको पहिलो छ महिनासम्मको समग्र स्थिति, कार्यान्वयनका क्रममा देखिएका समस्या, प्राप्त उपलब्धि तथा वित्त व्यवस्थापनमा देखिएका समस्यालाई समेटेर अर्थ मन्त्रालयले आज अर्धवार्षिक मूल्याङ्कन प्रतिवेदन सार्वजनिक गरेको हो ।

“कोभिड-१९ को समयमा लिइएको खुकुलो मौद्रिक तथा वित्त नीतिका कारण बढ्दो आयात र उच्च कर्जा प्रवाह हुँदा विदेशी विनिमय सञ्चितमा परेको चापलाई सम्बोधन गर्न लिइएको कसिलो मौद्रिक नीतिले गर्दा समग्र आर्थिक क्रियाकलापमा सुस्तता देखिएतापनि चालू आर्थिक वर्षको सुर्वातदेखि नै अर्थतन्त्र क्रमशः गतिमा फर्कदै गएको अवस्था छ”, अर्थमन्त्री महतले भन्नुभयो, “बजेट वक्तव्यमार्फत सुर्वात गरिएका नीतिगत, प्रणालीगत तथा प्रक्रियागत सुधारका प्रयासबाट सकारात्मक नतिजा देखिन थालेका छन् ।”

अर्थतन्त्र सुधारका लागि हालसम्म गरिएका प्रयासलाई संस्थागत र सुदृढ गर्दै आगामी दिनमा अझ बढी सन्मान्यताका ढङ्गले काम गर्ने अर्थमन्त्रीले बताउनुभयो । चालू आर्थिक वर्षमा राजस्व सङ्कलन लक्ष्यभन्दा केही कम भए तापनि गत वर्षको यही अवधिको तुलनामा छ दशमलव ५४ प्रतिशतले अधिक छ । सार्वजनिक खर्च प्रणाली र पूँजीगत खर्चमा प्रभावकारिता ल्याउन केही महत्वपूर्ण कामको थालनी भएको अर्थमन्त्रीले बताउनुभयो ।

“वास्तविक श्रोतको उपलब्धता विना नै विकास आयोजनाको लागि बहुवर्षीय ठेक्का सहमति दिने र अर्थ मन्त्रालयको सहमति बेगर बहुवर्षीय खरिद प्रक्रिया आगाडि बढाउने प्रवृत्तिको अन्त्य गरी श्रोत व्यवस्थापनलाई प्रभावकारी बनाउन र बजेट अनुशासन कायम गर्न आयोजनाको बहुवर्षीय ठेक्का सहमतिस्मबन्धी मापदण्ड, २०८० जारी गरिएको छ”, उहाँले भन्नुभयो, “यो मापदण्डको कार्यान्वयनबाट आयोजना खोला प्रारम्भिककरण हुने, कार्यान्वयनमा सहजता आउने, सार्वजनिक श्रोतको उपयोगिता बढ्ने, राष्ट्रिय गौरव, रूपांतरणकारी तथा रणनीतिक महत्वका निर्माणधीन ठूला आयोजनामा श्रोतको अभाव हुन नपाउने र तोकिएको समयमा आयोजना कार्यान्वयन भई सार्वजनिक श्रोतको उपयोगिता बढ्ने विश्वास लिएको छु ।”

अन्तर्राष्ट्रिय विकास सहायतातर्फ आवश्यकता र औचित्यका आधारमा मात्र ऋण परिचालन गर्न सुरु गरिएको अर्थमन्त्रीको दाबी छ । मौद्रिक नीतिलाई क्रमशः खुकुलो बनाइएको छ, सार्वजनिक संस्थान सुधारको कार्य अघि बढाइएको, निजीकरण समितिलाई क्रियाशील बनाइएकोलगायत सुधारका काम सरकारले गरिरहेको उहाँले बताउनुभयो ।

अनिवार्य दायित्व तथा सार्वजनिक ऋणको साँवा ब्याज भुक्तानी रकममा तीव्र वृद्धि हुँदा खर्चमा चाप पर्न गएको छ । कार्यान्वयनको क्रममा रहेका आयोजनालाई पूर्णता दिने र श्रोत सुनिश्चित गरिएका क्षेत्रका उद्यमीलाई साधमा लिएर अघिबढ्ने बताउनुभयो । महासङ्घका प्रदेश अध्यक्ष राजेन्द्र राउतले प्रदेश लामानी प्राधिकरणमा निजी क्षेत्रको अनिवार्य सहभागिताको व्यवस्था हुनुपर्नेमा जोड दिनुभयो । रासस

नेप्से परिसूचकमा दोहोरो अड्कको वृद्धि

काठमाण्डु । धितोपत्र बजारमा शेयर कारोबार मापक नेप्से परिसूचक उकालो लागेको छ । नेपाल स्टक एक्सचेञ्जका अनुसार कारोबार मापक नेप्से परिसूचक १५ दशमलव ३३ अड्कले उकालो लागेर दुई हजार एक सय एक दशमलव १६ मा उकालो लागेको छ ।

ठूला कम्पनीको शेयर कारोबार मापन गर्ने सेन्सेटिभ परिसूचक एक दशमलव २४ अड्कले उकालो लागेर तीन सय ७५ दशमलव ९९ मा पुगेको छ । कारोबार भएका कूल १३ उपसमूहमध्ये १२ उपसमूहको शेयर मूल्यमा उकालो लागेको छ भने एक उपसमूहको शेयर मूल्य ओरालो लागेको छ ।

कूल एक करोड एक लाख आठ हजार एक सय २२ किता शेयर र तीन अर्ब ५८ करोड ६९ लाख ८४ हजार एक सय २८ मूल्यमा कारोबार भयो । नेप्सेका अनुसार कारोबारका आधारमा हिमालयन रिजन्स्योरिस् शीर्ष स्थानमा छ । सो कम्पनीको र २३ करोड दुई लाख ३५ हजार चार सय ४९ बराबरको कारोबार भयो । यस्तै एनआरएन इन्फ्रस्ट्रक्चर

रु १६ करोड ३० लाख २५ हजार एक सय ७६, एनआइसी एशिया बैंक रु १३ करोड ७७ लाख ४७ हजार तीन सय ९८, नेपाल इन्भेस्टमेन्ट रु ११ करोड ३७ लाख तीन हजार दुई सय ९४ र सोनापुर मिन्सल रु १० करोड २७ लाख ११ हजार सात सय २८ बराबरको कारोबार भई शीर्ष पाँचभित्र पर्न सफल भएका छन् । नेप्सेका अनुसार बोटलसँ नेपाल बालाञ्जु समाज लघुवित्त, कुर्थली खुखरी स्मल हाइड्रोपावर, चिखवा हाइड्रोपावरको शेयर मूल्यमा १० प्रतिशतले वृद्धि भई सकारात्मक सर्किट लागेको छ । बलेफी हाइड्रोपावरका लगानीकर्ताले भने नौ दशमलव ९८ प्रतिशतले कमाएका छन् ।

यस्तै एनआइसी एशिया ग्रोथ फण्ड दोस्रो आठ दशमलव ८९, इन्भेस्ट नेपाल तीन दशमलव ८६, मिड सिन्सु हाइड्रोपावर तीन दशमलव १८, सिद्धार्थ इन्भेस्टमेन्ट ग्रोथ फिन्ड तेस्रो दुई दशमलव ७९ र एसबीएल डिवेन्चरका लगानीकर्ताले दुई दशमलव शून्य सात प्रतिशतले गुमाएका छन् । रासस

सरकार-निजी क्षेत्र साभेदारीमा जोड

विराटनगर । कोशी प्रदेशका मुख्यमन्त्री केदार कार्कीले सरकार र निजी क्षेत्रबीच साभेदारी अपरिहार्य भएको बताउँदै देशको आर्थिक उन्नयनका निम्ति उद्यमी-व्यवसायीलाई सघाउन सरकार प्रतिबद्ध रहेको बताउनुभएको छ । नेपाल उद्योग वाणिज्य महासङ्घको आज यहाँ भएको छैटौँ प्रदेशसभा बैठकमा उहाँले सरकार र व्यवसायी एक-अर्काका परिपूरक भएकाले आपसी साभेदारी सहकार्यका आधारमा काम गर्नु आवश्यक भएको बताउनुभयो । मुख्यमन्त्री

कार्कीले सबै उद्यमी-व्यवसायीले रोजगारी सृजना, राजस्व सङ्कलन तथा योगदानमा सहयोग गर्नुपर्ने तथा सरकारका तर्फबाट पनि उद्योग-व्यवसाय प्रवर्द्धनमा सहजीकरण गर्ने प्रतिबद्धता व्यक्त गर्नुभयो । उद्योग, कृषि तथा सहकारीमन्त्री रामकुमार खत्रीले प्रदेशको समृद्धिका लागि निजी क्षेत्रका उद्यमीलाई साधमा लिएर अघिबढ्ने बताउनुभयो । महासङ्घका प्रदेश अध्यक्ष राजेन्द्र राउतले प्रदेश लामानी प्राधिकरणमा निजी क्षेत्रको अनिवार्य सहभागिताको व्यवस्था हुनुपर्नेमा जोड दिनुभयो । रासस

राजस्व र खर्चको अनुमान घटाइयो

काठमाण्डु । सरकारले चालू आर्थिक वर्ष २०८०/८१ को बजेटको अर्धवार्षिक समीक्षा गर्दै राजस्व र खर्चको अनुमान घटाएको छ ।

चालू आर्थिक वर्षका लागि सुर्वाती विनियोजित बजेटको ८७ दशमलव ३८ प्रतिशत अर्थात् रु १५ खर्ब ३० अर्ब २६ करोड ६२ लाख खर्च गर्नेगरी संशोधित अनुमान गरिएको छ ।

सुर्वाती विनियोजनको तुलनामा चालू शीर्षकमा ८८ दशमलव ८४, पूँजीगत शीर्षकमा ८४ दशमलव १३ प्रतिशत र वित्तीय व्यवस्था शीर्षकमा ८७ दशमलव ३९ प्रतिशत खर्च हुने अनुमान संशोधन गरिएको अर्थमन्त्री डा प्रकाशशरण महतले जानकारी दिनुभयो ।

चालू आर्थिक वर्षमा रु १७ खर्ब ५९ अर्ब ३१ करोड २१ लाख खर्च हुने अनुमान गरिएकोमा रु १५ खर्ब ३० अर्ब २६ करोड ६२ लाख खर्च हुने संशोधित अनुमान छ ।

चालू आर्थिक वर्षमा रु १० खर्ब सात अर्ब ४५ करोड ४६ लाख अर्थात्

विनियोजनको ८८ दशमलव २४ प्रतिशत, पूँजीगततर्फ रु दुई खर्ब ५४ अर्ब १३ करोड १९ लाख अर्थात् विनियोजनको ८४ दशमलव १३ प्रतिशत र वित्तीय व्यवस्थातर्फ रु दुई खर्ब ६८ अर्ब ६७ करोड ९७ लाख अर्थात् विनियोजनको ८७ दशमलव ३९ प्रतिशत खर्च हुने अनुमान छ ।

चालू वर्षको अन्त्यसम्ममा सरकारको श्रोतबाट (राजस्व र आन्तरिक ऋण रु १३ खर्ब नौ अर्ब ३० करोड ८६ लाख, वैदेशिक अनुदानतर्फ रु ४० अर्ब १२ करोड नौ लाख र वैदेशिक ऋणतर्फ एक खर्ब ८० अर्ब ८३ करोड ६७ लाख खर्च हुने संशोधित अनुमान छ ।

अर्थतन्त्र सुधारका लागि सरकारले चालेका कदमले विस्तारै नतिजा देखाइरहेको भए पनि एकैपटक सुधार सम्भव नहेको अर्थमन्त्री डा महतले स्पष्ट गर्नुभयो ।

न्यून राजस्व सङ्कलन र कमजोर बजेट खर्चको अवस्थामा अहिले पनि कामै रहेको उहाँले बताउनुभयो । पूँजीगत खर्च अहिलेसम्म उसाहजनक नदेख्

पनि अब खर्चको रफ्तार बढ्छ । धेरै नियम कानुन निर्माणका काम अघि बढेका छन् । कार्यविधि बनेर खरिद प्रक्रियामा जान लागेका छन्, अर्थमन्त्री महतले भन्नुभयो, गतवर्षको तुलनामा राजस्व बढेको छ तर यो सुर्वात लक्ष्यभन्दा केही कम हो ।

चालू आर्थिक वर्षका सरकारले कुल रु १७ खर्ब ५९ अर्ब ३१ करोड २१ लाख बराबरको बजेट ल्याएको थियो । चालूतर्फ रु नौ खर्ब ४९ अर्ब ३३ करोड ५६ लाख पूँजीगततर्फ रु चार खर्ब ७९ अर्ब छ करोड ५८ लाख र वित्तीय व्यवस्थातर्फ रु तीन खर्ब ३० अर्ब ९१ करोड सात लाख बराबर बजेट छुट्टयाइएको थियो ।

चालू आर्थिक वर्षका लागि अनुमान गरिएको खर्च व्यहोर्ने श्रोतमध्ये राजस्वबाट रु १२ खर्ब ४८ अर्ब ६२ करोड रहने अनुमान गरिएको थियो । त्यस्तै, रु दुई खर्ब १२ अर्ब ७५ करोड वैदेशिक ऋण तथा रु दुई खर्ब ४० अर्ब आन्तरिक ऋण उठाउने र रु ४९ अर्ब ९४ करोड वैदेशिक अनुदानबाट श्रोत व्यहोर्ने अनुमान गरिएको थियो । रासस

बजेट अर्धवार्षिक समीक्षा

‘सूचकमा सुधार, अर्थतन्त्र सकारात्मक’



चालू आर्थिक वर्षको पहिलो त्रैमासमा कूल गाईस्थ्य उत्पादन स्थिर आधारभूत मूल्यमा गत आवको यही अवधिको तुलनामा तीन दशमलव प्रतिशतले वृद्धि हुने अनुमान छ । चालू आर्थिक वर्षको पहिलो छ महिनामा देशको प्रमुख बाली धानको उत्पादन चार प्रतिशतले बढेको छ भने गत आर्थिक वर्षको यही अवधिमा छ दशमलव नौ प्रतिशतले बढेको थियो ।

चालू आवमा बैंकिङ क्षेत्रमा देखिएको तरलतामा सुधार, घट्दो ब्याजदर, शोधानन्तर स्थितिमा सुधार, वैदेशिक लगानी प्रतिबद्धतामा भएको वृद्धिले औद्योगिक क्षेत्रको सञ्चालनमा सकारात्मक प्रभाव परेको छ । आर्थिक वर्ष २०८०/८१ को पुस महिनासम्ममा पाँच लाख ६० हजार विदेशी पर्यटकले नेपाल भ्रमण गरेका छन् । गत आवको यही अवधिमा यो संख्या तीन लाख ८४ हजार मात्र थियो ।

चालू आवको प्रथम छ महिनामा उपभोक्ता मूल्य सूचकाङ्कमा आधारित औसत मुद्रास्फीति छ दशमलव ४७ प्रतिशत छ । गत पुसमा उपभोक्ता मूल्य सूचकाङ्कमा आधारित वार्षिक विन्तुगत मुद्रास्फीति पाँच दशमलव २६ प्रतिशत कायम रहेको छ । आर्थिक वर्ष २०८०/८१ को पहिलो छ महिनामा विन्तुगत मुद्रास्फीति छ दशमलव चार प्रतिशतले बढेको छ । अर्थतन्त्र वर्ष सोही अवधिमा तीन दशमलव पाँच प्रतिशतले बढेको थियो । वार्षिक विन्तुगत आधारमा २०८० पुस महिनामा विन्तुगत मुद्रास्फीति छ दशमलव तीन प्रतिशतले बढेको छ ।

आव २०८०/८१ को पहिलो छ महिनामा कूल आन्तरिक कर्जा दुई प्रतिशतले बढेको छ । अर्थतन्त्र वर्षको सोही अवधिमा उक्त कर्जा दुई दशमलव आठ प्रतिशतले बढेको थियो । वार्षिक विन्तुगत आधारमा २०८० पुस महिनामा यस्तो कर्जा आठ दशमलव छ प्रतिशतले बढेको छ । चालू आवको छ महिनामा बैंक तथा वित्तीय संस्थाहरूबाट निजी क्षेत्रमा जाने कर्जा चार प्रतिशतले वृद्धि भई रु ४९ खर्ब ९० अर्ब पुगेको छ । अर्थतन्त्र वर्षको सोही अवधिमा यस्तो कर्जा तीन प्रतिशतले बढेको थियो । वार्षिक विन्तुगत आधारमा २०८० पुस महिनामा यस्तो कर्जा चार दशमलव नौ प्रतिशतले बढेको छ ।

चालू आवको अर्धवार्षिक समीक्षा अवधिमा बैंक तथा वित्तीय संस्थाहरूले सङ्कलन गर्ने निक्षेप छ दशमलव छ प्रतिशतले वृद्धि भई रु ६०

खर्ब ८७ अर्ब पुगेको छ ।

पुस महिनासम्म नेपाल राष्ट्र बैंकबाट स्थायी तरलता सुविधा र ‘ओभरनाइट’ तरलता सुविधामार्फत कूल रु पाँच खर्ब १५ अर्ब ११ करोड तरलता उपयोग भएको छ भने निक्षेप सङ्कलन बोलकबोलमार्फत रु तीन खर्ब १५ अर्ब ५५ करोड तरलता प्रशोधन गरिएको छ ।

२०७९ पुसमा बैंक तथा वित्तीय संस्थाहरू बीचको भाडोत औसत अन्तर बैंक दर सात दशमलव ५३ प्रतिशत रहेकोमा २०८० पुसमा दुई दशमलव ८६ प्रतिशत कायम भएको छ । गत पुस महिनासम्ममा धितोपत्र बजारमा सुचीकृत भएका कम्पनीहरूको संख्या दुई सय ७१ पुगेको थियो । यस अवधिमा रु ४२ अर्ब ७८ करोड मूल्य बराबरका थप धितोपत्र सुचीकृत भएका छन् । यो अवधिमा बजार पूँजीकरण रु ३३ खर्ब ३० अर्ब ७५ करोड रहेको छ ।

चालू आवको पुस महिनासम्ममा विद्योषण अप्रवाह नेपाली मुद्रामा २५ दशमलव तीन प्रतिशतले वृद्धि भई रु सात खर्ब ३३ अर्ब २२ करोड पुगेको छ । अर्थतन्त्र वर्षको सोही अवधिमा विद्योषण अप्रवाह २४ दशमलव ३ प्रतिशतले बढेको थियो । यो अवधिमा वैदेशिक रोजगारीका लागि अन्तिम श्रम स्वीकृति लिने नेपालीको संख्यामा २४ दशमलव छ प्रतिशतले घटेर दुई लाख सात हजार नौ सय ७० जना कायम भएको छ ।

समीक्षा अवधिमा कूल वस्तु आयातमा तीन दशमलव एक प्रतिशतले घटेर रु सात खर्ब ६८ अर्ब १७ करोड कायम भएको छ । गत आवको सोही अवधिमा कूल वस्तु

आयात २० दशमलव सात प्रतिशतले घटेको थियो । कूल वस्तु निर्यातमा अर्थतन्त्र वर्षको सोही अवधिको तुलनामा सात दशमलव दुई प्रतिशतले घटेर रु ७४ अर्ब ९७ करोड कायम भएको छ । गत आर्थिक वर्षको सोही अवधिमा यस्तो निर्यातमा ३२ प्रतिशतले कमी आएको थियो । समीक्षा अवधिमा कूल वस्तु व्यापार घाटमा दुई दशमलव छ प्रतिशतले घटेर रु छ खर्ब ९३ अर्ब २० करोड कायम भएको छ । अर्थतन्त्र वर्षको सोही अवधिमा यस्तो घाटा १९ दशमलव दुई प्रतिशतले घटेको थियो ।

गत पुस महिनासम्ममा शोधानन्तर स्थितिमा उल्लेख्य सुधार भएको छ । अर्थतन्त्र वर्ष रु ९२ अर्ब १५ करोड बचत रहेको शोधानन्तर स्थिति अहिले रु दुई खर्ब ७३ अर्ब ५२ करोड बचतमा रहेको छ । यही अवधिमा विदेशी विनिमय सम्पत्ति रु १८ खर्ब १६ अर्ब ५७ करोड कायम भएको छ, जुन गत वर्षको सोही अवधिको तुलनामा १८ प्रतिशतले बढी हो । यो सञ्चितिले १४ दशमलव ५ महिनाको वस्तु आयात र १२ दशमलव १ महिनाको वस्तु र सेवाको आयात धान्न सक्ने देखिएको छ ।

बजेट खर्च र श्रोत परिचालन

चालू आर्थिक वर्षमा २०८०/८१ मा रु १७ खर्ब ५९ अर्ब ३१ करोड २१ लाख बजेट विनियोजन गरिएकामा २०८० पुस महिनासम्म रु पाँच खर्ब ७३ अर्ब ६३ करोड २९ लाख खर्च भएको छ । यो कूल विनियोजनको ३२ दशमलव ७५ प्रतिशत हुन आउँछ । यसलाई चालू, पूँजीगत तथा वित्तीय व्यवस्थातर्फ खर्च वर्गीकरण गर्दा ३८ दशमलव ८० प्रतिशत, १६ दशमलव ७०

प्रतिशत र २६ दशमलव ०६ प्रतिशत खर्च भएको देखिन्छ ।

समीक्षा अवधिमा सरकारको श्रोततर्फ रु पाँच खर्ब ३९ अर्ब ७७ करोड ९३ लाख खर्च भएको छ । यो खर्च गत आवको तुलनामा शून्य दशमलव १५ प्रतिशतले कम हो । वैदेशिक अनुदानतर्फ रु पाँच अर्ब ४० करोड ५४ लाख खर्च भई गत आर्थिक वर्षको तुलनामा २५ दशमलव १० प्रतिशतले न्यून खर्च भएको छ । वैदेशिक ऋण रु २८ अर्ब ४४ करोड ८२ लाख खर्च भएको छ ।

दीर्घकालीन आर्थिक दायित्व पर्ने विषयमा अन्य निकायबाट प्राप्त भएका एक सय ३० वाटा ऐन, नियम, कार्यविधि, निर्देशिका र मापदण्डमा अर्थ मन्त्रालयबाट राय तथा सहमति दिइएको जनाइएको छ । श्रोत समर्पित माग गर्ने र स्वीकृत गर्ने प्रणालीमा सुधार गर्न आयोजनाको बहुवर्षीय ठेक्का सहमतिस्मबन्धी मापदण्ड, २०८० जारी गरी कार्यान्वयनमा ल्याइएको छ ।

इन्धनको प्रयोगको बढ्दो खर्चलाई व्यवस्थित गर्न सवारी साधन सुविधा प्राप्त सोही अवधिको तुलनामा सात दशमलव दुई प्रतिशतले घटेर रु ७४ अर्ब ९७ करोड कायम भएको छ । गत आर्थिक वर्षको सोही अवधिमा यस्तो निर्यातमा ३२ प्रतिशतले कमी आएको थियो । समीक्षा अवधिमा कूल वस्तु व्यापार घाटमा दुई दशमलव छ प्रतिशतले घटेर रु छ खर्ब ९३ अर्ब २० करोड कायम भएको छ । अर्थतन्त्र वर्षको सोही अवधिमा यस्तो घाटा १९ दशमलव दुई प्रतिशतले घटेको थियो ।

गत पुस महिनासम्ममा शोधानन्तर स्थितिमा उल्लेख्य सुधार भएको छ । अर्थतन्त्र वर्ष रु ९२ अर्ब १५ करोड बचत रहेको शोधानन्तर स्थिति अहिले रु दुई खर्ब ७३ अर्ब ५२ करोड बचतमा रहेको छ । यही अवधिमा विदेशी विनिमय सम्पत्ति रु १८ खर्ब १६ अर्ब ५७ करोड कायम भएको छ, जुन गत वर्षको सोही अवधिको तुलनामा १८ प्रतिशतले बढी हो । यो सञ्चितिले १४ दशमलव ५ महिनाको वस्तु आयात र १२ दशमलव १ महिनाको वस्तु र सेवाको आयात धान्न सक्ने देखिएको छ ।

चालू आर्थिक वर्षमा सरकारले रु दुई खर्ब ४० अर्ब बराबरको आन्तरिक ऋण परिचालन गर्ने लक्ष्य लिएकामा समीक्षा अवधिमा रु एक खर्ब २८ अर्ब ३१ करोड परिचालन भएको छ । सरकारले चालू आवमा रु दुई खर्ब ६२ अर्ब ६९ करोड २१ लाख वैदेशिक सहायता परिचालन गर्ने राखिएको छ । समीक्षा अवधिमा रु ५९ अर्ब ९७ करोड ८६ लाख सहायता प्राप्तिको प्रतिबद्धता प्राप्त भएको छ । विकास साभेदारीबाट प्राप्त प्रतिबद्धतामध्ये अनुदान सहायता रु २० अर्ब २७ करोड ८६ लाख अर्थात् ३३ दशमलव ८ प्रतिशत र ऋण सहायता रु ३९ अर्ब ७० करोड अर्थात् ६६ दशमलव दुई प्रतिशत रहेको छ । रासस



राष्ट्रिय समाचार समिति

केन्द्रीय कार्यालय
राससप्लाजा, काठमाडौँ

दरभाउपत्र आह्वानको सूचना

(प्रथम पटक प्रकाशितमिति :- २०८०।१।०९)

यस समितिको तपसिल बमोजिमको कार्य सिलबन्दी दरभाउपत्रबाट गराउनु पर्ने भएकाले प्रथम पटक सूचना प्रकाशित भएको मितिले ७ (सात) दिन भित्र इजाजत पत्र प्राप्त इच्छुक निर्माण व्यवसायीबाट समितिद्वारा वितरित सिलबन्दी दरभाउपत्र फारामको शर्त, सुविधाहरूको अधिनमा रही रीतपूर्वकको दरभाउपत्र आह्वान गरिन्छ । फाराम खरिद गर्न फर्म दर्ता प्रमाणपत्र, आयकर दर्ता प्रमाणपत्र, गत आवसम्मको कर चुक्ता प्रमाणपत्र र मूल्य अभिवृद्धि कर दर्ता प्रमाणपत्रको प्रतिलिपि पेश गर्नुपर्नेछ । दरभाउपत्र फारम तोकिएको म्याद भित्र देहायको कार्यालयमा दर्ता गर्नुपर्नेछ । विस्तृत जानकारीका लागि समितिको केन्द्रीय कार्यालय तथा देहायको कार्यालयमा सम्पर्क राख्न सकिनेछ ।

क्र. सं.	कामको विवरण	स्थान	कुल लागत इस्टिमेट रकम (मु.अ. कर सहित) रु.	धरौटी रकम रु	दरभाउपत्र खरिद दस्तुर रु
१.	कार्यालय भवन मर्मत सम्बन्धी कार्य	रासस मधेश प्रदेश कार्यालय, जनकपुरधाम, धनुषा	१,५९,३३५।-	५,०००।-	१,०००।-

०४१-४२०११९, ०४१-५९०३१९

जसपा मधेश प्रदेश कमिटीको अध्यक्षमा बालकिशोर



टुडे समाचारदाता
जनकपुरधाम । जनता समाजवादी पार्टी (जसपा)ले मधेश प्रदेश कमिटीको अध्यक्षमा बालकिशोर प्रसाद यादवलाई चयन गरेको छ।

यसअघि रामबाबु यादवको अध्यक्षतामा रहेको कमिटी भंग गरेपछि अर्को अध्यक्ष चयन गर्ने जिम्मेवारी जसपाका केन्द्रीय अध्यक्ष उपेन्द्र यादवलाई दिएको थियो। उनले नै बालकिशोर यादवलाई अध्यक्षमा चयन गरेका छन्।

पार्टीको नयाँ विधान अनुसार प्रदेश कमिटी ५१ सदस्यीय रहने छ। त्यसमध्ये १७ जना कार्यकारिणी सदस्य रहने प्रावधान रहेको छ। अध्यक्षसहित १७ जनाको कार्यकारिणी सोमबार नै गठन गरेको जसपा मधेश प्रदेश कमिटीका निर्वातमान कोषाध्यक्ष रेणु यादवले बताइन्।

यस्तै कार्यकारिणी समितिको बैठक सुरु भएको र प्रदेश कमिटीको पदाधिकारी तथा अन्य सदस्यको बारेमा छलफल भइरहेको उनले बताइन्। अध्यक्ष बालकिशोर यादव स्वास्थ्य क्षेत्रमा अधिकृतको जागिरे थिए। २५ वर्षसम्म जागिर खाएका उनी हाल राजीनामा दिएर प्रदेश कमिटी अध्यक्ष भएका छन्।

उनी यसअघि मधेशी स्वास्थ्यकर्मी फोरम नेपालको अध्यक्ष थिए। उनले सो पदबाट

पनि राजीनामा दिएका छन्। त्यस्तै कार्यकारिणी समिति सदस्यहरूमा रामपुत्र पासवान, राम सेवक यादव, सुशिलकुमार यादव, ज्ञानेन्द्र प्रसाद यादव, अरुण कुमार देव, निरा कुमारी साह, दिनेशकुमार यादव, युसुफ अली, शैलेशकुमार साह, पुनीत राम, निर्मला यादव, रेणु यादव, रामअशिश यादव, अशोककुमार यादव, सिंहासनसाह कलवार, शेष अब्दुल कलाम आजाद रहेका छन्।

त्यस्तै प्रदेश समिति सदस्यहरूमा प्रभाकर यादव, सुरेन्द्र यादव, कौशलेन्द्र यादव, छेदी यादव, मनोजकुमार यादव, सरिता सिपलीया, किशोरकुमार यादव, रुपलाल चौधरी, विना खड्का, धर्मेन्द्रकुमार यादव, ललिता देवी साह, अशोककुमार जयसवाल, अनीलकुमार यादव, विजय यादव, रामनरेश राय, मुजेबुल रहमान, विनोदकुमार यादव, राजनारायण यादव, किरण यादव, सविता यादव, शैलेन्द्रकुमार यादव, चन्द्रेश्वर महतो, रामु महारा, राजकुमार यादव, विष्णुकुमार साह, सुनिता देवी मोची, सहिदा खातुन, किशोरी यादव, मदन चौहान, सन्तोषकुमार महतो, सन्ध्याया मोक्तान, भोला पासवान र अभिशेक यादवलाई चयन गरिएको छ।

बैठकबाट प्रदेश तदर्थ समिति/कार्यकारिणी समितिले आफ्नो बैठक गरी आफू मध्येबाट अध्यक्ष बाहेकका

अन्य पदाधिकारी चयन गरी कार्यान्वयन गर्न सक्ने मधेश प्रदेशका इन्चार्ज मुगेन्द्रकुमार सिंह यादवले जानकारी दिएका छन्। त्यस्तै वृजमोहन तिवारीको अध्यक्षतामा १३ सदस्यीय समितिको सल्लाहकार समिति चयन गरिएको छ। सो समितिको सदस्यहरूमा हरिनारायण यादव, शिवशंकर यादव, परशुराम यादव, पवन व्याहृत, सोहन शर्मा, अवध भूषण यादव, मकवुल अन्सारी, ईश्वरी प्रसाद यादव, रामअशिस यादव (रौतहट), विजय यादव (सर्लाही), अजय पटेल (बारा) र मो. समसाद खाँ (सप्तरी)लाई चयन गरिएको छ।

त्यस्तै प्रदेश अनुशासन आयोगको अध्यक्षमा महाराज यादवलाई चयन गरिएको छ।

सो समितिको सदस्यहरूमा वीरेन्द्रप्रसाद यादव, पञ्चलो तामांग, राजीवकुमार यादव, विजय भगत, घनश्याम श्रेष्ठ र शत्रुघन मण्डललाई चयन गरिएको छ।

त्यस्तै पैदेश लेखा परीक्षण आयोगको अध्यक्षमा अमृत साफीलाई चयन गरिएको छ। सो समितिको सदस्यहरूमा मो. अनवर हासमी, अतिश मिश्र, राजकुमार दास, दीपक यादव र ओम प्रकाश बैठालाई चयन गरिएको इन्चार्ज यादवले जानकारी दिएका छन्।

मापदण्ड मिचेर खोला उत्खनन

टुडे समाचारदाता

राजविराज । सप्तरीको पश्चिमी भेगमा अवस्थित सुरङ्गा नगरपालिकाको विभिन्न खोलाबाट मापदण्ड मिचेर अवैध उत्खनन भइरहेको छ।

स्थानीयवासीले खबर गरेपछि सोमबार स्थलगत अनुगमन गर्न टोली पुगेपछि खोलामा रहेका दर्जनौं ढुवानीका साधन जतातै उत्खनन गरिरहेका थिए। टोलीलाई देखेपछि कतिपय ढुवानीका साधन लिएर चालक भागेका थिए।

स्थानीयका अनुसार सुरङ्गा नगरपालिकाको चुरे क्षेत्रका शिशुवारी, चहका र बलान खोलाबाट मापदण्ड विपरीत ढुगागिट्टी र बालुवा भिकेर तस्करी भइरहेको छ। अत्यधिक दोहनले खोलाका मुहान सुक्दै गएको छ भने वातावरणमा समेत नकारात्मक प्रभाव परिरहेको विज्ञहरूको भनाइ छ।

सुरङ्गा नगरपालिका भित्र पर्ने नदीहरूबाट नदीजन्म पदार्थ उत्खनन तथा संकलन गर्न चालु आव २०८०/८१ का लागि संघर्ष निर्माण सेवा उदयपुरले १ करोड २५ लाख ९९ हजार ९ सय ९९ मा ठेक्का पाएको छ। नगरपालिका सँग ठेक्का लिँदा गरिएको सम्झौतामा बलान खोलाबाट प्रतिदिन १ हजार ६ सय, चहका खोलाबाट ५ हजार २ सय ६० तथा शिशुवारी खोलाबाट २ हजार ७ सय घनाफिट मात्र नदीजन्म पदार्थको उत्खनन गर्न पाइने उल्लेख छ। तर ठेकेदारले ८



याक्टर र ट्रकमार्फत तोकेको भन्दा दोब्बर घनाफिट बालुवा गिट्टी भिकेर लैजाने गरेको स्थानीयको भनाइ छ।

यस्तै सम्झौतामा सूर्योदय देखि सूर्यास्तसम्म मात्र बालुवा गिट्टी भिकन पाइने र घाटगदी गरेपश्चात मात्र लिएर करोड २५ लाख ९९ हजार ९ सय ९९ मा ठेक्का पाएको छ। नगरपालिका सँग ठेक्का लिँदा गरिएको सम्झौतामा बलान खोलाबाट प्रतिदिन १ हजार ६ सय, चहका खोलाबाट ५ हजार २ सय ६० तथा शिशुवारी खोलाबाट २ हजार ७ सय घनाफिट मात्र नदीजन्म पदार्थको उत्खनन गर्न पाइने उल्लेख छ। तर ठेकेदारले ८

भने वर्षायाममा बस्ती ढुवान तथा अन्य बेला पानीको हाहाकारको जोखिम बढ्दै जाने उनको कथन छ। यसका अतिरिक्त खेतीपातीमा समेत समस्या हुन थालेको उनको भनाइ छ।

केही वर्षअघिसम्म ढुङ्गा र बालुवाले भरिभराउ शिशुवारी, चहका र बलान खोलाको बगर अहिले रित्याइएको देखिन्छ। एकातिर मापदण्ड विपरीत उत्खनन अर्कोतिर खोला छेउमै बालुवा प्रशोधन केन्द्रको नाममा क्रसर उद्योग नै सञ्चालनमा ल्याएर ठेकेदार र व्यवसायीले चुरेको कमजोर धरातल उधिन थप कमजोर बनाउँदा पनि सम्बन्धित निकायको ध्यान

जान नसक्नु दुखद भएको स्थानीयहरूको भनाइ छ। नेपाल सरकारले चुरे संरक्षणलाई उच्च प्राथमिकतामा राखेर वर्षेनी करोडौं रकम खर्च गरे पनि माफियाहरूकै कारण यो प्रभावहीन देखिएको तथा यसले वातावरणमा नकारात्मक असर पार्नुका साथै आसपासका बस्तीलाई समेत जोखिममा पार्ने काम भइरहेको उनीहरूको कथन छ।

यस विषयमा सुरङ्गा नगरपालिकाका उपप्रमुख रुद्रबहादुर कार्कीसँग जिज्ञासा राख्दा उनले मापदण्ड विपरीत उत्खनन भइरहेको बारे अनभिज्ञता प्रकट गर्दै गुनासो आइसकेपछि नियन्त्रणमा अब कडाईका साथ लामे जनाए। ठेकेदार र क्रसर व्यवसायीले स्थानीय सरकारको स्थितिमाथि अवैध उत्खनन गरिरहेको स्थानीयको आरोपलाई अस्वीकार गर्दै उनले त्यस्तो कुनै मिलोमतो नरहेको दाबीका साथ सोको अनुगमन गरी कडाईका साथ अघि बढ्ने प्रतिबद्धता समेत जनाए।

स्थानीय सरकार र प्रहरीको आँखा छुट्टै चुरेसँग जोडिएको खोलाहरूबाट मापदण्ड विपरीत जथाभावी ढुङ्गा, बोल्ट र गिट्टी उत्खनन र अत्यधिक दोहनले खोलाहरूको मुहान सुक्दै जानुको साथै प्राकृतिक सम्पदाको विनाशले वातावरणमा समेत नकारात्मक असर पर्ने भन्दै स्थानीयले अविलम्ब यसको नियन्त्रणका लागि सम्बन्धित निकायले ध्यान दिनुपर्ने माग गरेका छन्।

शंकास्पद मृत्यु भएको भन्दै छानबिनको माग

टुडे समाचारदाता

राजविराज । कारागारको शौचालयभित्र भुइँडेरहेको अवस्थामा फेला परेको हनुमाननगर कलालिनी नगरपालिका ६ का देवेन्द्र मण्डलका आफन्तले उक्त घटना शंकास्पद र रहस्यमय रहेको भन्दै छानबिनको माग गरेका छन्।

सोमबार सदरमुकाम राजविराजमा प्रदर्शन गर्दै मण्डलका आफन्तले यस्तो माग गरेका छन्। १९ वर्षीय मण्डलको मृत शरीर अघिल्लो दिन आइतबार एका बिहान कारागारको 'क' ब्लकमा रहेको शौचालय भित्र फेला परेको थियो। हातमा प्रेमिकाको नामसँगै आइ लभ यु तथा सरी लेखेर घाँटीमा गण्डाको पासो लगाई भुइँडिएको अवस्थामा फेला परेको उनको मृत शरीर तत्कालै आवश्यक प्रक्रिया पश्चात पोस्टमार्टमका लागि स्थानीय गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल पुर्याइएको थियो।

जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीका प्रवक्ता एवम् डिएसपी ढुण्डिराज चौपानेले घटनास्थलको प्रकृति तथा प्रारम्भिक अनुसन्धानले आत्महत्या नै गरेको देखिएको बताए। यद्यपि पोस्टमार्टम रिपोर्ट आएपछि सो बारे थप विवरण सार्वजनिक गरिने उनको भनाइ छ। निमित्त जेलर सदानन्द दासले कुनै केटी साथीको विषयलाई लिएर मण्डल केही दिन यता तनावमा रहँदै आएको आफूले कैदी बन्दीहरूबाट सुनेको बताए। यद्यपि ती केटी साथीको हुनु भन्ने बारे आफूलाई कुनै जानकारी नरहेको उनको भनाइ छ। आइतबार एका बिहान



शौचालय गएका मण्डल निकै बेरसम्म बाहिर ननिस्किएको टोका खोले प्रयास भयो, तर भित्रैबाट चुकल लागेको बुझिएपछि शंका लागेर प्रहरी र मण्डलका आफन्तलाई खबर गर्नु जेलर दासले भने- 'त्यसपछि सबैको उपस्थितिमा टोका फोडेर हेर्दा मण्डल भुइँडिएको अवस्थामा फेला पर्यो।'

जेलर दासका अनुसार मण्डल गत साउन १३ गते १५ वर्षीय बालिकाको अपहरण तथा बलात्कार गरेको आरोपमा पुर्णक्षका लागि माघ २१ गतेदेखि राजविराज कारागारमा थिए।

मृतका आफन्तले भने प्रेम सम्बन्ध स्वीकार नगरेका केटीका अभिभावकले अपहरण तथा बलात्कारको भुटो आरोप लगाएर फसाएको तथा षडयन्त्र

गरेर कारागार भित्र हत्या गराएको दाबी गरेका छन्। मृतका आमा अनितादेवी मण्डलका अनुसार देवेन्द्रको सोही वडाका एक केटीसँग प्रेम सम्बन्ध थियो। प्रेम गहिरो भएपछि उनीहरू भागेर प्रेम विवाह समेत गरेका थिए। प्रेम, केटीका अभिभावकले उक्त प्रेम विवाहलाई अस्वीकार गर्दै प्रहरीमा अपहरण तथा बलात्कारको भुटो उजुरी दिई फसाएको उनको भनाइ छ। छोरा कारागार चलान भएपछि पनि केटी पटक पटक आफू र छोरालाई कारागारमा समेत गर्दै भेटेको- बोलेको उनले सुनाइन्। केटीले

सधैँ देवेन्द्रसँग नै बस्ने इच्छा जाहेर गर्ने गरेको उनको कथन छ। यसबारे केटीका अभिभावकले थाहा पाएपछि आफू र छोरालाई डरत्रास र

धम्क्याउन थालेपछि छोरा भन्नु तनावमा परेको उनले सुनाइन्। उमेर नपुगि दुबै जनाले प्रेम विवाह गरेकाले कानुनी व्यवस्थाको निहुँमा केटीका अभिभावकले भुटो उजुरी दिएको परिचारजनको दाबी छ।

यसैबीच दुई दिनदेखि स्थानीय गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पतालमा राखिएको मण्डलको शव उनका आफन्तको अनुरोध अनुसार सोमबार सौंभ पोष्टमार्टमका लागि धरानस्थित विपि कोइराला स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठान पठाइएको प्रहरीले जनाएको छ।

सुगाको अवैध व्यापार

टुडे समाचारदाता

जनकपुरधाम । धनुषाको धनुषाधाममा कानुनले निषेध गरेको सुगाको व्यापार निबन्धरूपमा भइरहेको छ। तराई क्षेत्रबाट समेत लोपजस्तै भइसकेको तथा कानुनले वर्जित गरेको सुगाको अवैध व्यापार धनुषाधाममा भइरहेको छ।

सुगाको व्यापारमा संलग्न अधिकांश भारतीय रहेका छन्। पिंजडागा राखेर सुगा बेच्नेगरेका एक सुगा व्यापारीले छ सयदेखि आठसय रूपैयाँमा एउटा सुगा बेच्नेगरेको बताए। नाम डेगाना बताउन नचाहेका ती व्यापारीले भारतको बिहारबाट सुगा ल्याएर यहाँ विक्री गरिरहेको जानकारी दिए।

नेपालमा सुगाको व्यापारमा प्रतिबन्ध लगाइएको कुरा थाहा रहेको बताउँदै ती व्यापारीले अहिलेसम्म रोकेको गर्न कोही नआएको बताए। स्थानीय दुर्योधन महतोले माघ महिनाको प्रत्येक आइतबार लामे मकर सङ्क्रान्ति मेलाका दिन छ-सात जना भारतीय व्यापारी यहाँ सुगा बेच्न आउनेगरेको बताए।

मेला सुरक्षा खटिका प्रहरी र निजकै रहेको वन कार्यालयका कर्मचारीले सुगाको अवैध व्यापारलाई रोक्ने प्रयास नगरेको उनको भनाइ छ। चराचुरुक्ती तथा वन्यजन्तु संरक्षणका



क्षेत्रमा कार्यरत मिथिला वाइन्ड लाइफ ट्रस्ट धनुषाका अध्यक्ष देवनायण मण्डलका अनुसार सरकारले २०६८ मा जारी गरेको फन्डीपालन नीतिअनुसार कुखुरा, हाँस, बङ्गाई, लोकाट, टर्की, परेवा, अरिस्ट्रज, कालिज र च्याखुरा मात्र पालन गर्न पाइन्छ।

अन्य चराहरू पाल्न नपाइने कानुनमा व्यवस्था छ। नीतिमा उल्लेख भए बाहेकका चराको व्यापार व्यवसाय गरेमा कानुनअनुसार कारवाही हुने व्यवस्था रहेको उनले बताए। ऐनमा वन्यजन्तुको अवैध व्यापारमा संलग्न हुने व्यक्तिलाई अधिकतम १० लाख रूपैयाँसम्म जरिवाना वा १५ वर्षसम्म कैद वा दुवै सजायको प्रावधान राखिएको छ।

कानुनी प्रावधान कार्यान्वयन गर्न नेपालमा निस्कनु विभाग, वन

विभाग र मातहतका कार्यालय, डिभिजनल वन कार्यालय र प्रहरीलाई जिम्मेवारी तोकिएको छ। यद्यपि बाघ, गैंडा, हात्तीको अवैध व्यापार नियन्त्रणको दौडामा अवैध चरा व्यापार नियन्त्रण कार्य ओभरलामा परेको अध्यक्ष मण्डलले बताए। पिंजडागा चरा पाल्नेहरूका कारण सुगाको अवैध व्यापार निरुसाहित हुन नसकेको उनको भनाइ छ।

डिभिजन वन कार्यालय धनुषाका डिभिजनल प्रमुख बेचन चौधरीले सुगाको व्यापार कानुनको बर्खिलाप भएको बताउँदै त्यस्तो कारोबारीलाई नियन्त्रणमा लिएर कारवाही गरिने बताए।

महोत्तरी सडक खाना महोत्सव २०८०

फाल्गुण ५, ६, ७ गते

सिन्धुली रोड बर्दियास

मधेश प्रदेश भरिका खानाको स्वाद एकै ठाउँमा

महोत्सवको आकर्षण

केन्द्रिय र स्थानीय कलाकारहरूको बेजोड प्रस्तुती



आर्थिक सहयोग: बर्दियास नगरपालिका संस्कृति तथा पर्यटन प्रवर्द्धन समिति बर्दियास, महोत्तरी

संरक्षक: नेपाल होटल तथा पर्यटन व्यवसायी महासंघ, मधेश प्रदेश

आयोजक: होटल तथा पर्यटन व्यवसायी संघ, महोत्तरी

सौजन्य: अंजनी सुइट, हनुमान मार्ग, कपालमोचनी सर, जनकपुरधाम-८, धनुषा

सुरक्षितरूपमा वैदेशिक रोजगारमा जाऔं ।

- सीप सिकेर मात्र वैदेशिक रोजगारीमा जाऔं,
- आधिकारिक संस्थाबाट स्वास्थ्य परीक्षण र बीमा गराऔं,
- अनिवार्य रूपमा अभिमुखिकरण तालिम लिऔं,
- अनिवार्य रूपमा श्रम स्वीकृति लिऔं,
- कामदार भिसामा मात्र वैदेशिक रोजगारमा जाऔं,
- वैदेशिक रोजगारीमा जानुअघि घर-परिवारसंग सरसल्लाह गरौं,
- मानसिक रूपमा तयार होऔं र
- आफ्नो सबै कागजातको एकएक प्रति घर-परिवारलाई छोडौं ।

नेपाल सरकार विज्ञापन बोर्ड